
1992-93. - 1062 ár frá stofnun Alþingis.
116. löggjafarþing. - 329. mál.

600. Tillaga til þingsályktunar
um smábátaveiðar.

Flm.: Hjörleifur Guttormsson, Jóhann Arsælsson, Kristinn H. Gunnarsson, 
Ragnar Arnalds, Steingrímur J. Sigfússon.

Alþingi ályktar að fela sjávarútvegsráðherra að undirbúa tillögur um þróunarforsendur 
og starfsskilyrði smábátaveiða með það að markmiði að viðhalda frjálsum aðgangi þeirra 
báta sem leyfi hafa til slíkra veiða innan sóknartakmarkana og friðunarskilmála sem í 
gildi verða. Jafnframt verði eftirfarandi þættir metnir eftir því sem kostur er: 
— þjóðhagslegt gildi smábátaveiða í samanburði við aðrar fiskveiðar;
— þýðing smábátaveiða fyrir viðhald byggðar og atvinnu;
— hlutur smábátaveiða í skynsamlegri nýtingu fiskimiðanna;
— áhrif smábátaveiða á vistkerfi sjávar í samanburði við aðrar veiðar;
— afkoma þeirra sem hafa lífsframfæri af smábátaveiðum;
— öryggi sjómanna sem stunda smábátaveiðar.

Lagaákvæði og reglur um stjórnun smábátaveiða verði endurskoðuð að teknu tilliti til 
ofangreindra þátta.

Við gerð tillagnanna verði haft náið samráð við Landssamband smábátaeigenda, Fiski- 
félag íslands, Hafrannsóknastofnun og sjávarútvegsnefnd Alþingis.

Niðurstöður verði kynntar Alþingi fyrir 15. október 1993.

Greinargerð.
Á þeim áratug, sem liðinn er frá því að sett voru fyrstu lögin um stjórnun fiskveiða 

með aflamarki, hafa verið miklar sveiflur í fjölda og afkomu þeirra sem stunda veiðar á 
smábátum undir 10 brúttórúmlestum að stærð. Staða þessara báta í stjórnkerfi fiskveiða 
hefur jafnframt tekið miklum breytingum. Fyrst í stað voru smábátar undanþegnir afla- 
marki en háðir banndagakerfi. Síðar var reynt að setja heildaraflamark sem viðmiðun fyr- 
ir afla smábáta en það dugði skammt, enda fjölgaði bátum af þessari stærð hömlulaust. 
Hlutdeild smábáta í heildarþorskafla jókst úr rúmum 4% árið 1983 í tæp 15% árið 1990. 
Við síðustu endurskoðun laga um fiskveiðistjórnun (lög nr. 38/1990) var síðan lögfest 
róttæk breyting þar sem allar veiðar skyldu háðar leyfum. Smábátar af stærðinni 6-9,9 
tonn voru settir á aflamark samkvæmt aflareynslu undangenginna ára, en bátar undir 6 
tonnum að stærð gátu valið á milli aflamarks og frjálsra veiða (krókaleyfis). Lögin kveða 
jafnframt á um að frá og með fiskveiðiárinu 1994/1995 verði allir smábátar háðir afla- 
marki ef heildarafli þeirra fer yfir ákveðið hámark fram að þeim tíma. Þegar liggur Ijóst 
fyrir að sú verði raunin og þarf að koma til lagabreyting ef ákvæðið um aflamark á alla 
báta á ekki að taka gildi.

Fram til ársins 1987 fór þorskafli vaxandi á heildina litið en hefur síðan farið minnk- 
andi. Skerðing á veiðiheimildum, sem síðan hefur gengið yfir, hefur bitnað á öllum fiski- 
skipum á aflamarki en frá 1990 komið sérstaklega hart niður á smábátum. Eru dæmi um 
að við síðustu úthlutun veiðiheimilda hafi einyrkjar á trillum lent í 28% skerðingu í
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þorskígildum talið. Skerðing á aflaheimildum smábáta kemur verr við þá en stærri skip 
þar eð möguleikar smábáta til veiða á öðrum tegundum en þorski eru minni en annarra 
sem sótt geta lengra á miðin.

Tillögur um smábátaveiðar, þar með talið um stjórnun veiðanna, ættu að byggjast á 
víðtæku mati á þjóðhagslegu gildi þessara veiða sem sjávarútvegsráðherra er með þings- 
ályktunartillögunni falið að gera í nánu samráði við hagsmunaaðila, Hafrannsóknastofn- 
un og sjávarútvegsnefnd Alþingis. Landssamband smábátaeigenda hefur lagt á það megin- 
áherslu undanfarið að krókaveiðar báta undir 6 brúttótonnum að stærð verði áfram frjáls- 
ar og leitað verði leiða til að draga úr mikilli kvótaskerðingu smábáta á aflamarki sem 
gengið hefur yfir síðan 1990.

Með þessari þingsályktunartillögu er lögð áhersla á það markmið að smábátaveiðar 
verði framvegis frjálsar innan sanngjarnra takmarkana. Æskilegast væri að sömu reglur 
gildi um veiðar á öllum bátum innan við 10 brúttótonn að stærð eins og var fram til árs- 
ins 1990. Haldi menn sig hins vegar við að draga mörk milli bátastærða svipað og nú er 
koma ýmsar leiðir til greina til að rétta hlut báta á aflamarki þannig að þeir sem þá gera 
út og hafa sjómennsku að aðalstarfi geti framfleytt sér af slíkri útgerð. Hér skal bent á 
þann möguleika að heimila þessum bátum veiðar á línu í tvo mánuði að sumarlagi þar 
sem fiskur sem veiðist væri aðeins að hálfu talinn með í aflamarki. í staðinn mætti tak- 
marka hliðstæða heimild um veiðar á línu á tveimur vetrarmánuðum, t.d. í janúar og 
febrúar. Með þessu væri dregið úr hvatningu til sóknar á þeim tíma sem veður eru að 
jafnaði vályndust og um leið rýmkað fyrir um aflamöguleika viðkomandi báta.

Mælingareglum um flokkun báta var breytt frá ársbyrjun 1990, m.a. með það að mark- 
miði að koma í veg fyrir að menn „leiki á kerfið“ með því að koma bátum í smábáta- 
flokk eins og gerðist með allmarga báta fyrir nokkrum árum. Hvort það hefur tekist með 
breyttum reglum verður hér ekki dæmt um en aðeins undirstrikað að með tillögu þess- 
ari er miðað við raunverulega smábáta, hvort sem um er að ræða 10 eða 6 tonna mörk. 
Einnig er haft í huga að um eitt úthald sé að ræða á bát á veiðum utan aflamarks en ekki 
að margir nýti sama bátinn til veiða.

A árinu 1991 lögðu samtals 1.452 smábátar upp afla og nam hann samtals 52 þús. 
lestum, þar af var þorskafli þeirra 35 þús. lestir eða sem svarar 11,4% af heildarþorskafla 
landsmanna. Af þessu sést hversu geysimikið framlag smábátanna er í heildarveiðinni. 
Talið er að heildarverðmæti afla smábáta undir 10 brúttólestum að stærð hafi á undan- 
förnum árum numið 3-4 milljörðum kr., reiknað á verðlagi ársins 1990. Líklegt er að um 
1.300 ársstörf sjómanna af alls 6.000-6.500 ársverkum við fiskveiðar séu við útgerð smá- 
báta, þ.e. um fimmtungur.

Þrátt fyrir það að veiðar á smábátum eigi sér langa sögulega hefð hér á landi og hafi 
verið eina útgerðarformið á íslandi þar til á síðari hluta 19. aldar hafa litlar athuganir 
farið fram á þjóðhagslegu gildi þessara veiða og upplýsingar um afla og afkomu smá- 
báta verið gloppóttar. Nokkuð hefur verið úr þessu bætt með gögnum sem fram komu sl. 
haust á vegum Landssambands smábátaeigenda. Er þar átt við skýrslu um afkomu smá- 
bátaútgerðar 1989 sem unnin var fyrir Landssamband smábátaeigenda af Sjávarútvegs- 
stofnun Háskóla Islands og greinargerð Karls Benediktssonar landfræðings sem kynnt var 
um svipað leyti undir heitinu „Smábátaútgerð á tímum breytinga í sjávarútvegi“. Bæði 
þessi gögn geta orðið stjórnvöldum að gagni við að meta þjóðhagslega þýðingu smá- 
bátaútgerðar, sem og þýðingu hennar fyrir byggð og atvinnu víða um land. Helstu atriði 
úr þessum skýrslum eru birt sem fylgisköl með tillögunni.
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Smábátaútgerð hefur úrslitaþýðingu fyrir byggð og atvinnu í nokkrum byggðarlög- 
um m.a. Drangsnesi og víðar á Ströndum, í Grímsey, á Bakkafirði og Borgarfirði eystri. 
Á mörgum öðrum stöðum og landsvæðum hefur útgerð smábáta afar mikla þýðingu þótt 
burðarásar hráefnisöflunar séu stærri skip.

Athuganir Karls Benediktssonar beindust öðru fremur að Suðurnesjum og Austfjörð- 
um. Á Suðurnesjum voru 143 bátar skráðir fyrir afla á árinu 1991. Er talið að á bak við 
það séu um 140 ársstörf sjómanna og um 150 störf við fiskvinnslu í landi auk ýmissa af- 
leiddra starfa í þjónustu. Á Austfjörðum voru á sama tíma 224 smábátar skráðir fyrir afla 
og að baki þeim talin standa 212 störf á sjó sem svarar til um þriðjungs af sjómanns- 
störfum í landshlutanum. Þar að auki koma 60-70 störf við vinnslu aflans í landi, en nær 
undantekningarlaust leggja smábátar á Austfjörðum afla sinn upp í heimabyggð. Þannig 
eru um 10% af störfum á Austfjörðum tengd smábátaútgerð með beinum hætti þótt þýð- 
ing hennar sé misjöfn eftir byggðarlögum. Hefur gildi smábátaútgerðar vaxið hröðum 
skrefum á einstökum stöðum, svo sem á Höfn í Hornafirði.

Takmarkaðar athuganir hafa verið gerðar hérlendis á áhrifum mismunandi veiðitækni 
á nýtingu fiskimiðanna, bæði að því er snertir stærð fiskiskipa og veiðarfæri. Þó er ástæða 
til að ætla, einnig með hliðsjón af erlendum rannsóknum, að smábátar með veiðar á 
króka og línu fari betur með fiskislóðir en önnur veiðarfæri. Þá eyðist mun minni orka 
á aflaeiningu á smábátum en við togveiðar. Hins vegar standa fleiri störf að baki sama 
aflamagni hjá smábátunum en togurum. Hvort tveggja verður að teljast smábátaveiðum 
til tekna eins og nú háttar í þjóðfélaginu og út frá umhverfislegum gildum.

Þá skiptir einnig miklu að fiskur af dagróðrarbátum er jafnbesta hráefni sem völ er á 
og hafa handfæra- og línuveiðar að jafnaði yfirburði yfir net og troll. Samkeppnisstaða 
dagróðrarbáta gæti líka orðið betri en t.d. frystitogara ef tollar lækka inn á markað Evr- 
ópubandalagsins að mati forsvarsmanna Landssambands smábátaeigenda.

Hafa ber einnig í huga að mikið hefur verið fjárfest í þágu smábátaveiða undanfarin 
ár, bæði í nýjum bátum og hafnaraðstöðu. Þótt langtum minna fjármagn sé bundið í þess- 
um rekstri en t.d. í togaraútgerð styður það með öðru að skjóta beri skildi fyrir veiðar 
smábáta.

Smábátaútgerðin er nær einvörðungu fjölskyldurekstur þar sem maki og börn taka oft 
mikinn þátt í útgerðinni. Slíkt fellur vel að félagslegu munstri lítilla byggða og tengir fólk 
nánari böndum við heimabyggð og nánasta umhverfi en þegar um þátttöku í stórrekstri 
er að ræða. Setja verður stórt spurningarmerki við fiskveiðistjórnun sem ýtir undir upp- 
kaup stærri útgerða á aflaheimildum smábáta. Margt bendir til að þar sé á ferðinni hag- 
ræðing með öfugu formerki.

Tillaga þessi er flutt til að sporna við þeirri aðför að smábátaútgerð í landinu sem felst 
í núverandi stjórnkerfi og freista þess að ráða bót á sinnuleysi stjórnvalda um málefni 
smábátaútgerðar. Það atvinnuleysi, sem nú ríður húsum í landinu, ætti ásamt öðru að fá 
aðila framkvæmdar- og löggjafarvalds til að staldra við og breyta hið fyrsta lögum og 
reglum varðandi smábátaveiðar þannig að heildarhagsmuna sé gætt.
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Fylgiskjal I.

Karl Benediktsson:

Smábátaútgerð á tímun breytinga í sjávarútvegi. 
(Áfangaskýrsla 1992.)

1 Inngangur

í skýrslu þessari er fjallað um þær landfræðilegu breytingar sem orðið hafa á smábátaútgerð1 á 
undanförnum árum og reynt að kanna hverja þýðingu hún hefur fyrir einstakar byggðir og 
landshluta - meö tilliti til atvinnu, búsetu og félagslegra aðstæðna. Forsendur búsetunnar í 
landinu hafa breyst mjög á síðustu árum og er ekkert lát á þeim breytingum, nema síður sé. 
Rannsóknin beinist að smábátaútgerð sem einni hlið þess máls.

1 Þegar rætt er um smábáta er hér átt við báta minni en 10 brúttórúmlestir, sem er sú viðmiðun sem 
fram kom í reglugerð nr. 44/1984 um stjórn botnfiskveiða. Þó er stundum notast við aðrar viðmiöanir í töflum 
og myndum, vegna þeirra gagna sem liggja til grundvallar, en þess er þá ætíð getið.

2 Þetta er einföldun. Árni Daníel Júlíusson (1990) hefur þannig sýnt fram á að vægi sjávarútvegs og 
landbúnaðar var talsvert breytilegt á ýmsum tímum íslandssögunnar. Á vissum tímabilum mynduðust 
þannig sjávarþorp í kringum árabátaútgerðina, til að mynda á Snæfellsnesi.

3 Hið alkunna hugtak „the tragedy of the commons" - harmleikur almenningsins - er ættað frá
Hardin.

Útgerð smábáta hefur lengi skipað verulegan sess í atvinnulífi landsmanna og haft sín áhrif á 
búsetumynstur í landinu. Fram á þessa öld réð árabáturinn ríkjum. Sjósókn á árabátum krafðist 
ekki mikillar aðstöðu og var stunduð hvaðan sem hægt var að koma því við. íslenskt samfélag 
var lengst af tiltölulega hreinræktað landbúnaðarsamfélag, þar sem öflun sjávarfangs skipaði 
ekki veigamikinn sess2, nema á afmörkuðum svæðum og þá oftast aðeins hluta úr árinu. Byggð 
með ströndum landsins var afar dreifð og það voru eigendur sjávarjarða, þar sem lendingu var að 
finna, sem réðu aðgangi að auðlindum sjávar (Gísli Pálsson 1987). Vélvæðing sú sem hófst í 
byrjun aldarinnar hafði hins vegar djúpstæð áhrif á atvinnulíf og búsetu. Smábátar voru fljótt 
vélvæddir og þurftu þá meiri aðstöðu í landi. Bátar stækkuðu, þorp mynduðust. En eftir sem 
áður var ekki hægt að sækja ýkja langt á opnum bátum og til að nýta sem best hina mjög svo 
dreifðu auðlind, sem fiskurinn í sjónum er, mynduðust þorp víða þar sem hafnarskilyrði voru fyrir 
hendi. Þessi þorp eru nú uppistaöa þéttbýlis á landsbyggðinni. Það byggðamynstur sem nú er við 
lýði mótaðist því fyrir mörgum áratugum í höfuðdráttum.

En hvorki náttúruöflin né hin samfélagslegu öfl standa nokkurn tíma í stað. Þar kom að 
tækniþróun og fjárfesting í íslenskum fiskveiðum orsakaði kreppu ofnýtingar, sem brugðist hefur 
verið við með sívaxandi opinberri stjómun, sem alkunna er. Þetta er gömul saga og ný þegar um 
sameignarauðlindir er að ræða. Nýting slfkra auölinda hefur á síðari áratugum orðið tilefni 
látlausrar umræðu fræðimanna og var tónninn gefinn af kanadíska fiskifræðingnum Gordon 
(1954) og bandaríska líffræðingnum Hardin (1968). Hardin telur sameign ætíð leiða til 
ofnýtingar3. Aðeins sé um tvenns konar lausnir að ræða: Að koma á séreignarskipan - skilgreina 
einkaeignarrétt þar sem enginn var áður - ellegar að ríkisvaldið grípi inn í og stýri nýtingunni 
„að ofan", jafnvel með harðri hendi ef á þarf að halda. Þessar lausnir hafa verið þær sem mest 
hafa verið rökræddar, en á undanfömum árum hafa ýmsir vísindamenn tekið að skoða málin út 
frá öðru sjónarhorni. Það finnast sem sagt mörg dæmi í sögunni um staðbundin samfélög sem 
tekist héfur að móta reglur um nýtingu án þess að beita eínkaeignarrétti eða alsjáandi auga 
ríkisvaldsins (sjá t.d. Berkes 1989, McCay & Acheson 1987). Auk þess að hindra ofnýtingu hafa 
slíkar reglur „að neöan" gjarnan reynst affarasælli félagslega séð. Unnt hefur veriö að



5

framfylgja þeim meö minni félagslegum tilkostnaði en ef önnur hvor hinna leiðanna hefði verið 
farin. Bent er á að hafi tiltekin auðlind verið skilgreind sem almenningur eða sameign hafi það 
sjaldnast þýtt að hverjum sem er væri hvenær sem er heimilt að ganga í hana (Grima & Berkes 
1989). Sameignin hafi oftast nær verið sameign hins staðbundna samfélags.

Hérlendis hefur sjónarhorn á borð við Hardins sannarlega ráðið n'kjum í fræðilegri og pólitískri 
umræðu. Þær lausnir sem urðu fyrir valinu, þegar opinber stjóm á fiskveiðum var tekin upp, voru 
í takt við það. Veiðar voru takmarkaðar með afla- og sóknarmarki og er aflamarkið - kvótinn í 
daglegu tali - það stjórntæki sem mest áhrif hefur haft, þótt áhrifin á búsetu landsmanna séu 
ekki einhlít. Stækkun og eðlisbreyting framleiðslueininganna - fiskiskipanna - hefur ennfremur 
valdið því að margar sjávarbyggöir, einkanlega hinar smærri, standa nú á brauðfótum. Útgerð 
togara og annarra stórra fiskiskipa hefur gert það að verkum að staðsetning 
útgerðarfyrirtækjanna er ekki háð staðsetningu auðlindarinnar í líkt því sama mæli og áður. 
Frysting aflans um borö hefur og færst mjög í vöxt og þar með fær búseta þeirra sem við 
fiskvinnsluna starfa einnig minna vægi.

Þó hefur á síðasta áratug jafnframt gætt þróunar sem að sumu virðist ganga í öfuga átt. Allt 
fram á síðasta ár, þegar hluti smábátaflotans var settur undir aflamarkskerfi, óx smábátaútgerð 
að þrótti víða um land. Veiðar smábáta og vinnsla á þeim afla sem þeir bera að landi hefur af 
þeim sökum orðið afar þýðingarmikill hluti atvinnulífs í mörgum sjávarplássum. Orsakir eru 
margar. Nefna má nýjar tegundir báta siglingar- og fiskileitartækja, stjórnunarkerfi sem til 
þessa hefur tekið á annan hátt til smábáta en stærri skipa, og síðast en ekki síst útsjónarsemi og 
áhuga þess fólks sem byggir sjávarplássin. Og þetta útgerðarform stendur í talsvert öðru 
samhengi við búsetu fólks og atvinnu en áðumefndur stórskipaútvegur, eins og rakið verður síðar.

Þrátt fyrir alla sjávarútvegsumræðuna hefur umfjöllun vísindamanna um smábátaútgerð á Islandi 
verið tiltölulega rýr. Margir hafa hreinlega sleppt því að fjalla um þetta útgerðarform, eða í 
besta falli talað um það sem nokkurs konar aukabúgrein4. Vöxturinn á undanförnum áratug nægir 
til að sýna að slíkt gagnar ekki. A síðari árum hafa æ fleiri fræðimenn tekið smábátaútgerðina 
með í umræðuna, en á þeim forsendum gjarnan að smábátaútgerðin sé ógnun við núverandi 
stjómkerfi fiskveiðanna og brýna nauðsyn beri til að koma henni undir sams konar reglur og aðrar 
veiðar hafa þurft að búa við5. Þetta hefur raunar þegar verið framkvæmt að hluta. Hvort 
heldur sem er, þá hefur lítt verið spurt að því hve mikla - eða litla - þýðingu smábátaútgerðin 
hefur í raun í einstökum landshlutum og byggðum, með tilliti til atvinnu og hins félagslega 
umhverfis. Þetta er sú spurning sem leitast er við að svara í þessari greinargerð. Hér er ekki 
verið að athuga hagkvæmni eða afkomu. Ekki er heldur reynt að bera saman hvernig 
smábátaveiðar hafa áhrif á umhverfið og lífríki sjávarins, borið saman við annars konar veiðar - 
spurningar sem reyndar verða sífellt áleitnari.

4 T.d. talar Ragnar Árnason (1989:18-19) um 'part-time fleet' og virðist eiga við alla þilfarsbáta minni 
en 20 brúttórúmlestir. Opnum vélbátum er þar sem oftar einfaldlega sleppt.

5 Sjá t.d. Þorkel Helgason 1991 og Snjólf Ólafsson 1992.

Það sem hér fer á eftir eru helstu niðurstöður rannsóknar sem höfundur hefur unnið að aö 
undanförnu. Sjónarhornið er hið landfræðilega: Þróun smábátaútgerðar undanfarin 10 ár er rakin 
eftir landshlutum og byggðarlögum og reynt að draga bæði fram hinar almennu kringumstæður 
sem stuðlað hafa að vexti hennar, svo og þær sérstöku aðstæður sem einstök byggðarlög búa við. 
Þó að greinin í heild sinni hafi vaxið umtalsvert hefur það langt í frá gerst jafnt yfir landið. 
Athygli er vakin á að eingöngu er fjallað um botnfiskveiðar. Þar með er veigamiklum þætti 
smábátaútgerðarinnar sleppt, sem eru grásleppuveiðarnar. Þær eru í sjálfu sér efni í aðra 
rannsókn.

Tveir landshlutar eru teknir til sérstakrar skoðunar. Þetta eru Suðurnes og Austfirðir. A báðum 
svæðum hefur útgerð smábáta skipað veigamikinn sess, þótt á ólíkan hátt sé. A Austfjörðum 
stendur hún á gömlum merg, en hefur víða aukist upp á síðkastið. A Suðurnesjum hefur vöxtur 
undanfarinna ára verið hvað mestur. Reynt er að meta hversu stór hluti vinnuafls á svæðunum
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tengist smábátaútgerð, bæði í veiðum og vinnslu. Hugaö er að möguleikum þeim sem lega 
svæðanna, samgöngur, markaðsaðstæður ofl. bjóöa þessari tegund útgeröar. Ennfremur er reynt að 
gefa mynd af þeim einstaklingum sem atvinnuna stunda - landfræðilegum og félagslegum 
bakgrunni þeirra, athöfnum og fyrirætlunum. í þessu skyni var fariö á vettvang og tekin ítarleg 
viötöl við úrtak smábátasjómanna. Alls var rætt viö um 20 manns, á tímabilinu frá maí til ágúst 
1992. Einnig voru aðrir er málinu tengjast, t.d. sveitarstjórnarmenn og forráðamenn 
fiskvinnslufyrirtækja, teknir tali.

Endurskoðun á stjómkerfi fiskveiðanna er í deiglunni um þessar mundir og hugmyndir eru uppi um 
að setja útgerð smábáta undir sömu reglur og aðra útgerö, aö því leyti sem slíkt er ekki þegar 
orðið. Þetta myndi að öllum líkindum verða til aö fækka smábátum verulega. I lokakafla 
skýrslunnar er reynt að meta hverjar afleiðingar það myndi hafa fyrir búsetu og byggðamynstur 
í landinu ef skilyrði til smábátaútgeröar breyttust til muna. Hugleitt er hvort til sé önnur leið 
en sú sem til stendur að fara.

2 Fjölgun smábáta og aflahlutdeild þeirra

Hér veröa ekki raktar í neinum smáatriðum þær gagngeru breytingar sem orðið hafa á 
útgerðarháttum á þessari öld, né landfræðilegar afleiðingar þeirra. Það hefur Sigfús Jónsson 
(1981, 1984) til að mynda gert ítarlega. Nægir að geta þess að allt frá upphafi vélvæddrar 
útgerðar á Islandi hefur trilluútgerð skipað sinn sess, við hliðina á útgerð stærri báta og togara. 
Opnir vélbátar skiptu jafnan hundruðum - voru iðulega nálægt þúsund talsins á landinu öllu, þótt 
ekki hafi farið mikið fyrir þeim fyrr en á síðustu árum. Allt fram yfir 1980 voru þetta nær 
einvörðungu skarsúðaðir trébátar, en einmitt um það leyti urðu gagngerar breytingar í smíði 
þeirra með tilkomu trefjaplastsins, auk annarra tækninýjunga. Smábátaútgerö dagsins í dag er 
því að nokkru leyti framhald rótgróinna atvinnuhátta og einnig að nokkru leyti skilgetið 
afkvæmi hraörar tækniþróunar. Ber að skoða fjölgun smábáta á níunda áratugnum (1. tafla) í 
þessu Ijósi.

1. tafla: Smábátar sem lögðu upp afla 1983-1991.

opnir þilfars-
ár bátar bátar samtals

1983 815
1984 970
1985 1146
1986 1254
1987 1434 167 1601
1988 1475 241 1716
1989 1516 322 1838
1990 1476 308 1784
1991 1159 293 1452

(Heimild: Gögn Sjávarútvegsráöuneytis.)

Mikill meirihluti afla smábátasjómanna er þorskur6 og skyldar tegundir botnfisks. Breytingar á 

6 Hlutdeild þorsks í heildarafla smábáta hefur á undanförnum árum legið á bilinu 70 til 85%. Þetta 
er mun hærra en í öðrum flokkum útgerðar, en hefur reyndar minnkað á undanförnum árum.
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þorskafla á undanförnum áratug og hlutur smábáta í heildinni (1. mynd) skýrir að hluta hvers 
vegna bera tók á því sjónarmiði að smábátar stefndu fiskveiðistjórnuninni í hættu. Heildarafli 
þorsks jókst fram til 1987, en hefur síðan farið minnkandi. Hlutur smábátanna jókst hins vegar, 
enda voru bátar minni en 10 brúttórúmlestir ekki settir undir aflamarkskerfi (kvóta). Hlutdeild 
þeirra jókst úr rúmum 4% heildarþorskaflans áriö 1983 í að tæp 15% árið 1990. Þetta gerðist 
með því að bátum fjölgaði um meir en helming - úr rúmlega átta hundruðum í vel á nítjánda 
hundrað þegar flest var (1. tafla). Reynt var að hafa hemil á veiði þeirra með banndögum og 
smátt og smátt urðu allar veiðar háðar leyfum, en ekki voru settar hörrdur á nýsmíði báta fyrr 
en seint og um síðir, þrátt fyrir að samtök smábátasjómanna hafi mælst til að svo yrði gert. 
Ekki nóg með það, heldur gáfu mælingareglur kost á að smíðaðir væru stálbátar, sem mældust 
rétt innan 10 brl. marksins, en voru í raun til muna stærri. Þetta voru hinir svokölluðu 
mælibandabátar. Þessi skip eiga drjúgan hlut í þeirri aukningu á heildarafla smábáta sem 1. 
mynd sýnir.

Þorskafli á íslandsmiöum 1983-1991

1. rnynd (Heimild: Sjávarútvegsráðuneytið; Fiskifélag íslands 1992)

Með lögum nr. 38/1990 um stjórn fiskveiða var stór hluti smábátaflotans (bátar 6 brl. eða stærri) 
settur á aflamark, samkvæmt aflareynslu undangenginna ára, og minni bátum gefinn kostur á því 
að fá úthlutað aflamarki. Þetta olli þegar í stað veruiegri fækkun smábáta - á síðasta ári lögðu 
1452 upp afla, samkvæmt upplýsingum Sjávarútvegsráðuneytisins. Hlutdeildin í þorski lækkaði 
að sama skapi og var á síðasta ári milli 11 og 12%.

Þannig hefur kerfi það, sem stjórnvöld á hverjum tíma hafa fylgt við stjórn fiskveiða, haft 
ómæld áhrif á þróun smábátaútgerðar. Fjölgun báta og aukin aflahlutdeild þeirra verður að 
skoðast í þessu Ijósi. Margir reyndir sjómenn eygðu þarna möguleika á áframhaldandi aðgangi 
að auðlindum sjávar, sem ríkisvaldið hafði skyndilega tekið að sér að skammta. Stjórnkerfið
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sjálft, með kostum sínum og göllum, er afsprengi vistfræðilegrar og hagrænnar kreppu, sem á 
einhvern hátt þurfti að bregöast við - um það er tæpast deilt. Til 'að svara því hvort líta beri 
vöxt smábátaútgerðar jákvæðum augum eöa neikvæðum verður hins vegar að horfa til allra 
þátta í senn - hinna vistfræðilegu, hinna hagrænu, og síðast en ekki síst hinna félagslegu.

Árið 1991 var hlutdeild smábáta í heildarafla botnfisks talsvert misjöfn eftir landshlutum (2. 
mynd). Kortið sýnir allan botnfisk sem unninn er í fiskverkunarhúsum í viðkomandi landshluta, 
eða um borð í skipum frá landshlutanum (sjófrysting). Notast er við skiptingu Fiskifélags 
íslands, en ekki stjórnsýsluumdæmi. Því telst Höfuðborgarsvæðið ásamt Suðurnesjum til 
Reykjaness, en Reykjavík og Hafnarfjörður vega afar þungt í heildarafla Reykjanessvæðisins. 
Nær allur afli smábáta er botnfiskur eins og áður sagði. Botnfiskur er jafnframt undirstaðan í 
hefðbundinni fiskvinnslu í landi. Hlutdeild smábátanna segir því talsvert um þátt þeirra í 
atvinnulífi eftir svæðum. Á Austfjörðum, Vestfjörðum, Vesturlandi og Reykjanesi kemur tíundi 
hluti aflans eða meir af smábátum. Væri sjófrysting dregin frá, en hún er hlutfallslega mest á 
Norðurlandi eystra og vestra - sést að hlutdeild smábátanna er umtalsverð í því nær öllum 
landshlutum.

Hlutur smábáta í bolfiskafla eftir svæðum 1991

2. mynd (Heimild: Fiskifélag íslands 1992) 
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Það magn sem ekki kemur til vinnslu innanlands, heldur er flutt út í gámum eða í skipum, er 
meir en t.d. allt sem landað er á Vestfjörðum. En hlutur smábátanna er þar harla lítill - um 2%. 
Hafa smábátasjómenn þó víða tekið þátt í gámaútflutningi. Engu að síður er langsamlega mest 
af afla þeirra unnið hér á landi. Þýðingin fyrir fiskvinnsluna innanlands er því meiri en 
hlutdeildin í heildaraflanum segir til um ein og sér.

3 Dreifing flotans og störf á sjó

Bátarnir 1452, sem lögðu upp afla á árinu 1991, eiga heimahöfn vítt og breitt um landið (3. 
mynd). Þó vekur athygli að á Suðvesturlandi - frá Akranesi suður um Reykjanes - er greinilegur 
kjarni þessarar útgerðar. Um 400 bátanna koma frá þessu svæði, þar af rúmlega 100 frá 
Reykjavík einni. Nokkra smærri kjarna má nefna: Austfirði, með Neskaupsstað .efst á blaði, 
Eyjafjarðarsvæðið, norðanverða Vestfirði og Snæfellsnes. Þetta segir auðvitað lítið um 
hlutfallslegt mikilvægi flotans á einstökum stöðum, en að því verður vikið síðar.

3. mynd (Heimild: Gögn Sjávarútvegsráðuneytis)

I framhaldi af þessari kortlagningu var gerð tilraun til að meta hve margir hafa atvinnu af 
smábátaflotanum á hverjum stað. Var þá rrúðað við að sjómenn hefðu lögheimili þar sem bátur 
er skráður til heimahafnar. Þetta er ekki alltaf rétt, en skekkjur ættu þó vart að vera verulegar 
vegna þessa. En við hvað ber að miða þegar meta skal vinnuna við hvern bát? Taka þarf tíllit 
til afla bátsins yfir árið, svo og stærðar hans. Hér var notast við mat starfsmanna 
Sjávarútvegsráðuneytisins (2. tafla), sem reyndar miðast við krókabáta. Þar eru bátar sem afla 
minna en ætla mætti miðað við stærð flokkaðir sem sumaratvinnutæki (þriðjungur úr starfi) 
ellegar tómstundabátar (ekkert starf. Að öðrum kostí telst vera um heilsársútgerð að ræða, með 
atvinnu fyrir einn marín, eða einn og hálfan, sé báturinn stærri en 4 brúttórúmlestír.
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2. tafla: Mat á vinnu við krókabáta

stærð tómstundaútgerð sumarútgerð heilsársútgerð
báts af 1 i ársverk af li ársverk af li ársverk

<2 brl <1 t 0 1-3 t 1/3 >3 t 1
2-3,9 brl <1 t 0 1-5 t 1/3 >5 t 1
4-9,9 brl <1 t 0 1-10 t 1/3 >10 t 1,5

(Heimild: Gögn Sjávarútvegsráðuneytis)

I þessari flokkun eru aflamörkin sett afar lágt. Full ástæða væri raunar til að kanna á 
kerfisbundinn hátt hvar raunhæft er að draga þau, en það var ekki unnt í þessari rannsókn 
vegna þeirra marka sem umfangi hennar voru sett. í viðtölum var leitað eftir upplýsingum um 
mannskap í kringum útgeröina og í Ijós kom að þetta mat þarf ekki að vera fjarri lagi. Úthald 
margra smærri bátanna er ekki nema hluta úr ári og þeir sjá eigendum sínum aðeins fyrir litlum 
hluta tekna sinna. A hinn bóginn er algengt á stærri bátunum að fleiri en einn sé um borð. 
Ofmat á vinnu við smærri bátana jafnast út með íhaldssömu mati hvað varðar þá stærri.

Með þessum hætti reiknað fæst út að á landinu öllu muni tómstundabátar vera um 170 talsins og 
bátar sem haldið er til veiða yfir hásumarið séu um 390. Því er hægt að segja að tæplega 900 
séu heils árs atvinnutæki. Störf á smábátaflotanum öllum eru samkvæmt þessu rétt rúmlega 
1300. Til aö setja þetta í samhengi má líta á það að ársverk við fiskveiöar hafa verið á bilinu 
6000 til 6500 á undanförnum árum. Sé útreikningurinn nærri lagi svarar vinnuaflsnotkun á 
smábátaflotanum til um fimmtungs alls vinnuafls við fiskveiðar. Oumdeilt er enda að veiðar á 
smábátum eru mun vinnuaflsfrekari en veiðar á stærri skipum.

Þetta var skoðað nánar fyrir þá tvo landshluta sem ætlunin var að athuga sérstaklega (3. tafla). 
A Suðurnesjum eru samtals 143 bátar skráðir fyrir afla 1991. Störf eru rúmlega 140 með þeim 
útreikningi sem áður var lýst. Munur á fjölda báta og fjölda starfa er líbll sé litið á einstaka 
staði. Þó eru störf tiltölulega mörg í Keflavík til að mynda, en hlutfallslega færri í Vogum og í 
Garði. I heild svara þessi störf til um tveggja prósenta af mannafla á svæöinu7. Á Austfjörðum 
eru bátar 224 og störf 212, sem svarar til um átta prósenta af mannafla, en þar er meiri munur 
eftir stöðum. Áberandi fá störf miðað við bátafjölda eru á Seyðisfirði, en mörg á Höfn. 
Hafnarbátar eru enda flestir í stærra lagi og hafa aflað vel.

7 Tölur Ríkisskattstjóra um vinnuaflsnotkun ársins 1991 liggja ekki enn fyrir þegar þetta er ritað. Því 
er notast við upplýsingar frá 1990, úr gagnabrunni Byggðastofnunar, en stofnunir. fær tölur sínar frá 
Ríkisskattstjóra.

4 Vinnslan í landi

Heimahöfn bátanna segir lítið ein og sér um þýöingu smábáta fyrir vinnsluna á einstökum stöðum. 
Til að fá hugmynd um þetta var gert kort af afla þeim er kemur til vinnslu á hverjum stað af 
smábátum og hlut þeirra í öllum botnfiski sem unninn er á staönum (4. mynd). Hvað magnið 
varðar, þá bera Hafnarfjörður og Reykjavík ægishjálm yfir aðra staði landsins. Suðurnesin koma 
einnig mjög sterkt út. Þarna sjást ekki síst áhrif fiskmarkaðanna á Suðvesturlandi - þeir hafa 
haft mikið aðdráttarafl fyrir útgerðirnar. Með samanburði við 4. mynd sést einnig aö Sé þetta 
kort borið saman við fyrra kortið sést að staðir á borð við Grindavík, Hellissand, Ólafsvík,



3. tafla: íbúar, ársverk og hlutur smábáta á Suðumesjum og á Austfjörðum

STAÐUR íbúar
l.des.1991

ársverk
1990 
alls

ársverk 1990 
í veiðum 

(0.110-150)

ársverk 1990 í 
frystingu ofl. 

(fl. 203)

skráðir 
smábátar

1991

ársverk 1991 
á smábátum 
(sbr. 2. töflu)

heildarafli 
til frystingar og 

söltunar 1991 (t)

afli 
smábáta 

1991 (t)

áætluð ársverk 
í vinnslu 

smábátaafla

Suðumes:

Grindavík 2169 1012,6 252,0 225,2 13 13,4 18790 2005 24,0
Hafnir 114 53,9 3,9 5,8 6 5,4 1752 507 1,7
Sandgeröi 1279 534,4 101,6 108,2 24 25,6 10935 809 8,0
Garður 1076 489,2 66,3 120,0 20 16,4 12949 1314 12,2
Keflavík 7566 3690,9 272,3 270,6 53 60,4 5512 1674 82,2
Njarðvík 2502 1173,6 85,5 58,9 11 9,4 7696 1748 13,4
Vogar 562 308,0 30,0 51,0 16 11,4 4976 822 8,4

samtals á Suðumesjum 15268 7262,6 811,6 839,7 143 142,0 62610 8879 149,9

Austfirðir:

Borgarfjörður eystri 160 80,2 14,5 16,6 13 15,8 454 409 15,0
Seyðisfjörður 919 450,5 57,8 27,2 22 14,4 4504 382 2,3
Mjóifjörður 38 14,1 3,5 0,2 5 2,3 47 46 0,2
Neskaupstaður 1682 794,8 127,5 151,2 61 56,9 10727 984 13,9
Eskifjörður 1036 468,4 85,3 155,4 16 15,2 11050 660 9,3
Reyðarfjörður 746 350,8 35,2 45,5 12 8,2 2916 128 2,0
Fáskrúðsfjörður 757 342,2 64,7 122,2 20 17,1 8947 388 5,3
Stöðvarfjörður 339 157,9 24,2 62,8 15 15,1 4053 824 12,8
Breiðdalsvík 244 166,6 24,3 42,8 2 3,0 2894 136 2,0
Djúpivogur 456 194,9 40,3 51,5 27 27,4 5063 1219 12,4
Höfn 1717 824,1 177,3 126,6 31 38,2 19670 1700 10,9

samtals á Austfjörðum 8094 2658,9 654,6 802,0 224 213,6 70325 6876 60,7

(Heimildir: Gögn Byggðastofnunar; gögn Sjávarútvegsráðuneytis; Fiskifélag íslands 1992)
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Grenivík, Grímsey og Djúpavog fá til vinnslu tiltölulega mikinn afla miðað við flotann á staðnum - 
á ýmsum stærri stöðum á landsbyggðinni berst hins vegar minna til vinnslunnar af smábátum en 
floti heimamanna gefur tilefni til að ætla. Líklegt er að á þessum stöðum hafi stór hluti af 
eigendum bátanna tekjur af öðru og báturinn gegni fyrst og fremst hlutverki lífsfyllingar. í 
umræðu um byggðamál vilja slík atriði, sem varða fremur hið andlega umhverfi heldur en hið 
efnahagslega, reyndar gjarnan gleymast, en þetta ræði ég stuttlega hér að aftan.

4. mynd (Heimild: Fiskifélag íslands 1992)

Skygging hringjanna sýnir hlutdeildina og eru fjórðungamörk notuð til að skipta stöðunum í fjóra 
flokka. Efsti flokkurinn spannar þá að vísu mjög breitt bil, en innan hans skera nokkrir staðir 
sig úr. Þar á meðal eru Borgarnes, Strandir, Drangsnes, Grímsey, Bakkafjöröur og Borgarfjörður 
eystri, þar sem því sem næst allur afli sem á land berst er af smábátum. Á öðrum stöðum í 
þessum flokki er hlutdeildin fjórðungur til helmingur af heildarbotnfiskafla. Með gætilegri 
túlkun má meö hjálp þessa korts benda á staði þar sem smábátaútgerðin er sérstaklega mikilvæg 
og breytileikinn sem dylst innan landshlutameðaltalanna kemur vel í Ijós.

Mjög er erfitt að draga störfin í landvinnslunni í dilka eftir því hvort smábátaafli er þar að 
baki eður ei. Ársverk í botnfiskvinnslu8 voru rúmlega sjö þúsund árið 1990. Sé gert ráð fyrir að 
smábátaaflinn sé nálægt sjö prósentum heildarbotnfiskaflans, þá eru störfin við vinnslu hans 
nálægt 500. Þetta er raunar varlega áætlað, þar eð vinna við frystingu á sjó telst til starfa við 
veiðar en ekki vinnslu. Þar með er að sjálfsögðu ekki sagt að nyti smábátanna ekki við hyrfu öll 
þessi störf - aflann er mögulegt að draga úr sjó með annars konar fleytum - en með tilliti til þess 
sem sagt var hér að framan um sjóvinnslu og gámaútflutning má ætla að yrði slíkt ofan á 
fækkaði störfum samt sem áður verulega í landi.

8 Flest störf í botnfiskvinnslu falla í flokk 203 (Hraöfrysting, fiskverkun) í atvinnugreinaflokkun 
Hagstofu íslands. Ársverk í flokknum voru 7087,8 á landsvísu árið 1990.



13

Sé slíkur einfaldur hlutfallsreikningur tekinn ögn lengra fæst að á Suðurnesjum gæti veriö um 140- 
150 störf að ræða, en á Austfjörðum 60-70 (3. tafla). Hvað Austfirði varðar er þetta líklega 
varlega áætlað. Gæta ber þess að hér er einungis verið að tala um störf við vinnsluna sjálfa, 
ekki í yfirbyggingu fiskvinnslufyrirtækjanna, við fiskmarkaði eða þjónustu við smábátaflotann. 
Loks ber að nefna margfeldisáhrif í öðrum geirum efnahagslífsins. Sérhvert starf við útflutnings- 
framleiðslu á borð við fiskveiðar og -vinnslu á hlut í að skapa önnur störf, við landbúnað, iðnað 
eða þjónustu (sbr. umfjöllun Sigfúsar Jónssonar 1984). Sum þessara afleiddu starfa verða til í 
sjávarplássunum sjálfum, önnur í helstu þéttbýliskjörnum viðkomandi landshluta, enn önnur á 
höfuðborgarsvæðinu. Þetta er nefnt hér til umhugsunar fyrst og fremst, en erfitt hefur reynst að 
mæla margfeldisáhrif af einhverri nákvæmni hér á landi. Oft er því raunar slegið fram að eitt 
starf á sjó skapi þrjú í landi, og ekki er um stórar ýkjur að ræða séu margfeldisáhrifin tekin með 
í reikninginn.

5 Nánar um þróunina á Suðumesjum og á Austfjörðum

Nú skal litið eilítið nánar á það sem gerst hefur á Suðumesjum og Austfjörðum, áður en fjallaö er 
nánar um hið félagslega umhverfi. Þessi svæði eru að sjálfsögðu afar ólík. Suðurnes eru lítið 
svæði og samtengt. Byggðir eru í stærra lagi sé miðað við íslenskar sjávarbyggðir, enda hafa 
sérstakar aðstæður - Keflavíkurflugvöllur og það sem honum fylgir - haft mikil áhrif á búsetuna 
og gerð atvinnulífsins. Góð tengsl eru og við höfuðborgarsvæðið. Helst er að Sandgerði, og þó 
einkum Grindavík, svari til hins dæmigerða íslenska sjávarpláss. Samt er hún, ekki síður en 
aðrar Suðurnesjabyggðir, rækilega tengd því samfellda athafnasvæði sem suðvesturhornið er. 
íbúum í bæjum á Suðurnesjum fjölgaði til skamms tíma meir en að meðaltali yfir landið, 
jafnframt því sem þáttur sjávarútvegs í atvinnulífi fór verulega minnkandi (Byggðastofnun 1987). 
Á seinustu árum hefur slegið á aöflutning til svæðisins, enda hefur atvinnuástand verið afar 
erfitt. Ekki síst sér þessa stað í fiskvinnslunni. Sem dæmi má nefna að á síðasta ári unnin 
aðeins rúm 10000 tonn í Keflavík, þar sem yfir 30000 tonn voru unnin fyrir áratug. Frysting 
heyrir nánast sögunni tíl í Keflavík og Njarðvík. Orsakir þessa eru ýmsar, en ekki síst sala 
skipa og þar með kvóta frá svæðinu. Hin almenna breyting úr bátaútgerð yfir í togaraútgerð, 
sem hefur verið að gerast frá því löngu fyrir daga kvótakerfis, hefur og komið afar illa við 
þessi áður þróttmiklu vertíðarpláss.

Því eftirtektarverðara er að smábátaútgerð hefur ekki látið undan síga, heldur hið gagnstæða. 
Suðurnes eru orðin eitt af helstu svæðum fyrir smábátaútgerð á öllu landinu, og hefur hún eflst í 
hverju einasta byggðarlagi (5. mynd). Þar hefur Fiskmarkaður Suðurnesja án efa átt stóran þátt. 
Hann var stofnaður á tímabilinu og hefur haft mest umsvif allra fiskmarkaða landsins. 
Ennfremur hefur fjöldi og gerð vinnslufyrirtækjanna haft sitt að segja. Á Suðurnesjum starfar 
aragrúi fyrirtækja í fiskvinnslu - nálægt 70 árið 19919 og flest eru þau af smærri gerðinni. 
Sérhæfing hefur aukist á síðari árum. Sérstaklega er eftirtektarvert að upp hafa sprottíð 
fyrirtæki sem vinna fisk og selja ferskan á erlenda markaöi. Hinar góðu samgöngur svæðisins 
við umheiminn og mikið framboð afla af dagróðrabátum gera þetta mögulegt.

9 Fiskifélag íslands 1992, tafla 30

Á Austfjörðum eru byggðimar hins vegar smáar og dreifðar. Hver þeirra er eins konar staðbundið 
samfélag sem þróast eftir eigin leiöum, innan þess ramma sem ytri skilyröi mynda (sbr. 
Bærenholdt 1991). Samgöngur eru lakari, einkum norðan tíl, og það hefur til að mynda sett 
tílvist fiskmarkaöa nokkrar skorður.

Sjávarpláss á Austfjörðum hafa einnig komið við sögu í vexti smábátaútgerðarinnar á



óslægöur afli

Sjávarpláss á Suðurnesjum
Afli til vinnslu af smábátum 1983-1991

5. mynd (Hermild: Gögn Fiskifélags íslands)



6. mynd (Heimild: Gögn Fiskifélags íslands)
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síöastliðnum áratug (6. mynd)$. Víða stendur hún á gömlum merg og má nefna Neskaupstað og 
Djúpavog sem dæmi um slíka staði. Annars staðar er um „nýjung" að ræða. Höfn er slíkur staður. 
Þar hefur tækni níunda áratugarins í smíði aflmikilla og hraðskreiðra plastbáta skapað 
smáútgerð ný skilyrði.

A Austfjörðum er fátítt aö smábátaeigendur leggi upp annars staðar en í heimabyggð. 
Vinnslufyrirtæki eru fá og stór, jafnvel ekki nema eitt á hverjum stað. Fiskverö er mun lægra en 
á suövesturhorninu, en á móti kemur að vísu að algengt er að fyrirtækin sjái smábátasjómönnum 
fyrir aöstööu og jafnvel beitu. Athygli vekur á 6. mynd að afli af smábátum minnkar heldur en 
hitt á nyrstu fjörðunum. Aukningin er á hinn bóginn eftirtektarverð á Höfn, Djúpavogi og á 
Stöðvarfiröi. Þarna er aö hluta til einfaldlega um mismikla fiskgengd að ræöa á grunnslóð. 
Reyndar urðu smábátar mun fleiri um tíma í Neskaupsstað til að mynda, en fækkaði síðan hratt 
með tilkomu kvóta á hluta flotans árið 1990.

Þegar hér er komið sögu er lokið við að gera nokkra grein fyrir hinu almenna landfræðilega 
mynstri. Fjallað hefur verið um þróun smábátaútgerðar á landsvísu og dregin upp mynd af 
aðstæðum í tveimur ólíkum landshlutum. Þetta er það umhverfi sem smábátaeigendur og 
fjölskyldur þeirra leggja til grundvallar ákvörðunum sínum. Þegar upp er staðið er þetta 
spurning um fólk. Tímabært er nú að huga að því hvað það er á hinu félagslega sviði sem gerir 
smábátaútgerð frábrugðna öðrum útvegi og athuga síðan hvað málsaðilarnir sjálfir hafa að segja 
um lífsmáta sinn og gerðir.

6 Kenningar um sérstöðu smáframleiðenda

Nauðsynlegt er, áður en tekið er að skoða niðurstöður viðtalskönnunarinnar, að gera stuttlega 
grein fyrir kenningum um smáframleiðslu, sem komið hafa fram í félagsvísindum. Þessar 
kenningar hafa fyrst og fremst orðið til í tengslum við landbúnað, enda skipar sá atvinnuvegur 
til muna hærri sess á alþjóðlegan mælikvarða heldur en fiskveiðar. Það sem fræðimönnum hefur 
orðið starsýnt á í landbúnaði er ekki hvað síst sú staðreynd að þar hafa litlar 
framleiðslueiningar, sem byggja á vinnuafli eigandans og fjölskyldu hans, haldið velli 
(Friedmann 1980; Moran, Blunden & Greenwood 1992). Landbúnaöur hefur ekki fetað sömu braut 
og iðnaður, nema í einstaka búgreinum. Deilt er um orsakir þessa og veröur ekki fariö náið út í 
þá sálma hér. Hitt skiptir máli, að innan greinarinnar má finna ólfk framleiðsluform - hreina 
kapítalíska framleiðslu er byggir á aðkeyptu vinnuafli og kröfu um ávöxtun fjármagns, svo og 
form sem nefnt hefur verið einföld vöruframleiðsla (simple commodity production) - framleiðsla 
fyrir markað, en með aöra félagslega skipan framleiðslueininganna (Friedmann 1980). í 
síðartalda forminu, sem ég kýs að nefna smáframleiðslu, er fjölskyldan grundvallareining. 
Vinnuafl hennar er það sem mestu máli skiptir, þótt einnig sé algengt að einhver vinna að 
tilteknum verkefnum sé aðkeypt. Kröfur um ágóða eru ekki þær sömu og í kapítalískum rekstri 
og sjaldnast er um uppsöfnun fjármagns að ræða. Vekja ber athygli á því að hér er ekki verið að 
tala um sjálfsþurftarframleiðslu heimila, sem tíðkaðist áður en markaðurinn tók að verðleggja 
vinnuafl og vörur. Smáframleiðsla er þvert á móti afar háð markaðsöflunum.

En hverju skiptir þetta íslenskan sjávarútveg? Við fyrstu sýn er þar um hreinræktaðan 
kapítalískan rekstur að ræða. Fiskveiðar hafa á tuttugustu öldinni orðið gríðarlega 
fjármagnsfrek starfsemi, þar sem vinnuafl gengur kaupum og sölum jafnt og varan sjálf - fiskurinn. 
Rekstur hverrar stórrar framleiðslueiningar, á borð við togara, lýtur lögmálum markaðarins að 
fullu - að svo miklu leyti að minnsta kosti sem leikreglur settar af ríkisvaldi grípa ekki inn í. 
A undanförnum árum eru merki um að eign framleiðslutækjanna hafi færst á færri hendur, og

9 Myndirnar eru unnar úr tölvugögnum Fiskifélags íslands, en nokkrir bátar milli 10 og 11 brl. 
slæddust þar með og reyndist ekki unnt að skilja þá frá. Sýnist aflinn því lítið eitt meiri á stöku stað en tölur í 
Útvegi 1991 gefa til kynna fyrir það ár. Þetta kemur þó ekki að sök, þar eð alltént er um sambærilegar tölur aö 
ræða fyrir bæði árin.
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einmitt um þessar mundir berast ósjaldan fregnir af sameiningu fyrirtækja í veiðum og vinnslu. Á 
þetta er oft litíð sem nauðsynlega hagræðingu, og raunar óhjákvæmilega og eðlilega. Líkön 
hinnar nýklassísku hagfræði, sem ráða ferðinni, gera einmitt ráð fyrir því að framleiðsluþættir 
séu fullkomlega hreyfanlegir. Fjármagnið leitar umsvifalaust þangað sem ávöxtun þess er best 
hverju sinni. Ef vinnuaflið sér sér ekki fært að fylgja fjármagninu eftir þá er það þess eigin 
ógæfa. Þeir sem þannig líta á málin forðast hugtök eins og byggðaró'skun, en tala þess í stað um 
fólksfækkun í sjávarþorpum eða jafnvel auðn þeirra sem eðlilega byggðaþróun (Snjólfur Ólafsson 
1992). Síðara hugtakið hefur vissulega yfir sér allt annan blæ og jákvæðari, en að sjálfsögðu er 
það ekki síður gildishlaðið en hið fyrra.

En frá því að iðnvæðingin íslenska hófst í fiskveiðunum snemma á öldinni hefur alltaf verið 
hægt að finna önnur form framleiðslu jafnhliða því kapítalíska. Fiskveiðar til sjálfsþurfta, á 
svipuðum grunni og fyrr á öldum, tíðkuðust á fyrstu áratugum aldarinnar. Trilluútgerð 20. 
aldarinnar hefur borið sterkan svip smáframleiðslu. Og í staðinn fyrir að smáframleiðslan væri 
kveðin í kútinn endanlega hafa sérstakar aðstæður undanfarinna ára ýtt undir hana. Spurningar 
vakna því um innri skipan framleiðslunnar - þátt fjölskyldunnar, þýðingu sjálfseignar,- tengsl við 
hinn almenna vinnumarkað.

Líta þarf til þess að eigandi smábáts og fjölskylda hans eru í senn heimili og fyrirtæki. Sem 
fyrirtæki nýtir útgerðin vinnuafl og fjármagn heimilismanna til framleiðslu á vörum til sölu á 
markaöi. Ákvarðanir er varða vinnu, fjárfestingu og sölu framleiðslunnar eru teknar með tilliti 
til þarfa fjölskyldunnar á hverjum tíma. Ekki er endilega um innbyggða þörf fyrir þenslu að 
ræöa, eins og eðli kapítalískra fyrirtækja felur í sér. FeriII rekstrareiningarinnar og ferill 
fjölskyldueiningarinnar fléttast saman, og kerfisbundnar breytingar verða eftír því sem tíminn 
líður. Svo dæmi sé tekið, þá þarf par með ung börn á framfæri og háar skuldir vegna 
íbúðakaupa mun meira tíl að komast af en eldra fólk sem fyrir löngu er laust við baggana af 
börnum og skuldum - fjölskyldan breytist kerfisbundið sem neyslueining. Einnig breytíst hún sem 
framleiðslueining, þar sem vinnuafl smáframleiðenda er að mestu fengið á heimavelli. Tekjur 
fjölskyldunnar koma iðulega frá fleiri stöðum en af útgerðinni einni og þarf því að taka tillit til 
heildarmynsturs athafnanna. Launavinna eiginkonu í landi getur haft áhrif á tilhögun 
útgerðarinnar. Hvor tveggja breytingin getur haft áhrif á þær ákvarðanir sem teknar eru um 
framleiösluna sjálfa, á annan hátt en gerist í hreinræktuðum „fyrirtækjum". Einnig þarf að gefa 
gaum að því hvernig vald dreifist og ákvarðanir eru teknar innan fjölskyldunnar, þar með að 
samskiptum kynjanna10.

Einnig ber þess að gæta að lífsform^'1 þau sem fólk hefur tíleinkað sér falla ekki alltaf að þróun 
framleiðsluháttanna. Það fólk sem býr við sjávarsíðuna - og raunar hvar sem er annars staðar - 
setur sér markmið sem ekki eru eingöngu eða endilega fólgin í hámörkun ágóðans. Það bindur 
gjarna sérstök tílfinningatengsl við heimabyggð sína, fjölskyldu og vini, eða tiltekið starf. Frá 
sjónarhóli hefðbundinnar hagfræði er þetta tímaskekkja, sem kemur í veg fyrir að lögmál 
markaðarins fái notið sín að fullu. En slíkt sjónarhorn getur leitt til þrengri skilnings á 
„gangverki" sjávarþorpanna en ella. Félagslegt samhengi smábátaútgerðar er annað en hreinnar 
kapítalískrar útgerðar og það er í því samhengi sem líta verður á mikilvægi hennar í 
sjávarplássunum.

11 Hugtakið lífsform hafa ýmsir félagsvísindamenn tekið að nota til skilnings á því hversu ólíka merkingu 
fólk leggur í hugtök eins og starf ellegar frístundir - í sitt eigið líf. Hér skal bent á verk danska landfræðingsins 
Bærenholdts (1991), en hann ræðir fyrst og fremst um lífsform fiskvinnslufólks.

7 Smábátasjómenn og fjölskyldur þeirra

Þegar litið er á vöxt smábátaútgerðar á undanförnum áratug er einmitt gjarnan horft á hið

10 Friedmann (1986) fjallar talsvert um þetta atriði í tengslum við landbúnaðinn.
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efnahagslega umhverfi og þá staðreynd að aflamarkið náði ekki til báta innan 10 
brúttórúmlesta í upphafi. En ólíklegt má telja að vöxturinn hefði oröið slíkur sem raun ber vitni 
nema af því að smábátaútgerðin hafði og hefur visst félagslegt aðdráttarafl. Það sem hér fer á 
eftir er sprottið út frá viðtalskönnun höfundar á Suðurnesjum og Austfjörðum síðastliðið sumar. 
Rætt verður um nokkrar tegundir „dæmigerðra" smábátaeigenda í Ijósi félags- og fjölskyldustöðu 
þeirra. Athygli er vakin á að ekki var lögð áhersla á að afla gagna er gæfu kost á 
tölfræðilegri úrvinnslu, eins og algengt er í úrtakskönnunum, heldur að ræða við færri 
viðmælendur og ná þá vonandi svolítið dýpra.

Bæði á Austfjöröum og á Suöumesjum er algengt að menn leggi fyrir sig trilluútgerð tiltölulega 
seint á lífsleiðinni, gjarnan eftir aö hafa starfað við sjómennsku á stærri bátum lengi. -Þetta 
gddtr- Markmið þessara manna eru einmitt fremur viðhald tiltekins lífsmáta fremur en 
hámörkun afla og ágóða. Þessa fundust skýr dæmi í viðtölum. Menn sem höfðu unnið um lengri 
eða skemmri tíma í landi segja að sér hafi „leiðst helvítis tímavinnan" og smátt og smátt farið 
að stunda sjóinn, sem nokkurs konar krydd í tilveruna. Gjarnan hafa menn tekjur af öðru ásamt 
sjósókn og gera má ráð fyrir að allstór hluti þeirra báta sem hér að framan voru flokkaöir sem 
tómstundabátar eða sumaratvinnutæki séu í eigu eldri manna. Aðrir, og þeir eru einkum margir 
á Suðumesjum, hafa haft trillusjómennskuna sem tómstundagaman, ýmist með annarri sjómennsku 
ellegar vinnu í landi, en tekið til við hana af alvöru eftir að hafa misst aðalstarfið. Sumir 
hafa jafnvel farið út í þetta án verulegrar reynslu - og er þá undir hælinn lagt hvort vel gengur 
eða ekki. Dæmi er um mann sem hóf sinn útgerðarferil á trillu fyrir nokkrum árum, á miöjum 
aldri, en gafst upp vegna þess hann taldi sig skorta grunn reynslunnar. Þegar kreppti að og hann 
missti vinnuna í landi gerði hann aðra tilraun, sem enn stendur.

Ekki er síður algengt að menn byrji á trillum þegar þeir hefja sjómennskuferil sinn, gjarnan fyrst í 
stað með sér reyndari mönnum, en fljótt sem sjálfstæðir útgerðarmenn. Hefur þetta sennilega 
orðið algengara í seinni tíð, einmitt þegar þrengst hefur um skiprúm á hefðbundnum vertíðar- og 
togaraflota. Inn í þetta spilar að pungaprófiö svokallaða - réttindi til að stjórna bát allt að 30 
tonnum - er gjarnan fyrsti áfangi á leið til fullra skipstjórnarréttinda. Tæknibreytingar síðustu 
ára í smíöi báta, staðsetningar- og fiskileitartækja, hafa einnig aukið áhuga þeirra yngri á 
smábátasjómennsku. Þessar nýjungar að þær hafa óneitanlega gerbreytt yfirbragði útgerðarinnar 
og ýmsan hátt endurlífgað hana sem smáframleiðslu. Hún birtist nú sem nútímaleg atvinnugrein, 
hæf til að takast á við duttlunga náttúrunnar á annan hátt en áður, þó enn sem fyrr skammti 
veöur og vindar mönnum tækifærin til aö sækja sjó. Þetta hefur höfðaö til margra af yngri 
kynslóðinni og á án efa sinn þátt í þeim vinsældum sem smábátaútgerð hefur notið í seinni tíð. 
En tæknin hefur óneitanlega samtímis gert hana fjármagnsfrekari, bæði í stofn- og 
viðhaldskostnaði. Bátar með öllum útbúnaði oröiö að fjárfestingu upp á nokkrar milljónir. Að 
hluta til hafa því lögmál hins kapítalíska hagkerfis fengið vilja sínum framgengt. Oft eru 
nýliðarnir, sem ráðast í slíka fjárfestingu, menn sem nýlega hafa stofnað til fjölskyldu. Vegna 
fjölskyldustöðu og umtalsverðrar skuldabyrði sækja þessir menn stíft. Þegar frá líöur reyna menn 
ef til vill að komast á stærra skip, en margir ílendast í smábátasjómennskunni.

Oft tekur fjölskyldan beinan þátt í útgerðinni. Algengt er aö faðir og sonur séu saman á báti um 
tíma, jáfnvel til langframa. Mun fátíöara er að stúlkur sæki sjóinn með feðrum sínum. Þó er það 
til, en sjaldnast til lengri tíma. Talsvert er um að eiginkonur sjómanna stundi sjóinn ásamt þeim, 
hluta úr ári. Þetta gildir fyrst og fremst um fjölskyldur þar sem börn eru ekki lengur á heimilinu. 
Algengt er að eiginkona, synir og dætur taki þátt í því umstangi sem útgerðinni fylgir á landi, 
sér í lagi beitningu. I heildina viröist þátttaka fjölskyldu meiri í sjávarplássum Austfjarða 
heldur en á Suðurnesjum. Maður sem bjó lengi á Vestfjörðum en flutti síðan á Suöurnes hafði orð á 
því að þar væri svo margt annað fyrir hendi að unga fólkið tengdist ekki bryggjumenningunni og 
útgerðarvafstrinu sömu böndum og hann þekkti frá sínum fyrri slóðum. „Fyrir vestan eru allir á 
kafi í þessu, allir krakkarnir, konan, allir.. Þetta er ekki svona hérna, skal ég segja þér.." 
Þátttaka fjölskyldunnar gefur útgerðinni vissan sveigjanleika til aö ráða við tímabundnar 
sveiflur, þar eð hægt er með stuttum fyrirvara að skipa vinnuaflinu á þann veg sem best hentar 
hverju sinni. Markmiö framleiðandans er að halda einingunni gangandi í gegnum þykkt og 
þunnt, frekar en endilega að færa út kvíarnar, stækka og auka aflann.
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Hér hafa verið færð rök að því að líta beri til fleiri þátta en kvótakerfisins eins þegar skýra á 
vöxt smábátaútgerðar á undanförnum árum. Smáframleiðsla virðist falla vel að þeim 
markmiðum sem einstaklingar og fjölskyldur í hinum dreifðu byggðum setja sér. Til eru vissulega 
í hópi smábátaeigenda rekstrareiningar þar sem ákvarðanir eru teknar á nákvæmlega sama 
hátt og í venjulegum kapítalískum fyrirtækjum. En þessi fáu dæmi sýna að fleira kemur við 
sögu, svo sem fjölskyldustaða og viðhorf til vinnunnar og lífsins.

8 Niðurlag

í þessari stuttu úttekt hefur aðeins verið drepið á fáa af þeim flötum sem finna má á 
smábátaútgerð. Hér hefur verið rakið að smábátaútgerð er umtalsverður þáttur í atvinnulífi 
þjóðarinnar, að mikilvægi hennar er harla misjafnt á hinum ýmsu stöðum, og að sem 
framleiðsluform hefur hún nokkra sérstöðu. Þetta eru staðreyndir, sem ættu að'koma inn í 
umræðuna þegar ákvarðanir eru teknar um stjóm og skipulag fiskveiðanna. Þegar fiskveiðistjórn 
var á bernskuskeiði var fyrst og fremst horft til þess að vernda stofnana gegn ofveiði. Á síðari 
árum hafa markmið um hámarksarð fengið svipaðan sess í stefnumótun. Almenn markmið um 
atvinnu og byggð hafa flotið með við gerð laga um stjórn fiskveiða, en í framkvæmd hafa fyrri 
markmiðin tvö ráðið ferðinni12. Litlar kerfisbundnar athuganir hafa verið gerðar á félagslegum 
áhrifum mismunandi aðferða við stjórn fiskveiða. Jafn nauðsynlegt og það nú er að skoða 
vandlega hagfræðilega þætti og fiskifræðilega, þá má hinn félagslegi flötur ekki gleymast.

12 Sjá Sigfús Jónssón 1992

Málið snýst um að haga aðgangi að takmarkaðri auðlind þannig að á sjálfbærum nótum sé. 
Flestir sem skrifa af alvöru um umhverfismál nú á tímum leggja áherslu á að eigi hugtakið 
„sjálfbær þróun" að hafa raunverulega merkingu þurfi að gera býsna gagngerar breytingar á 
hinum samfélagslega ramma. Treysta þarf tilverugrundvöll smærri framleiðslueininga og gefa 
íbúum einstakra byggðarlaga kost á að ráða meiru um örlög sín.
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Fylgiskjal II.

Sjávarútvegsstofnun
Háskóla Islands:

Afkoma smábátaútgerðar 1989.
(Skýrsla, nóvember 1992.)

Formáli

Meö samningi viö Landssamband smábátaeigenda í febrúar 1992 tók' 
Sjávarútvegsstofnun aö sér aö gera yfirlit á rekstrarafkomu smábátaflotans, þ.e. 
fiskibáta undir 10 brl. að stærö. Skyldi yfirlit þetta byggjast á úrtaksathugun og 
vera svipaö þeim yfirlitum um rekstaraafkomu stærri fiskiskipa, sem birtast í 
Útvegi, riti Fiskifélags íslands1, og ritum Þjóöhagsstofnunar um sjávarútveg2. 
Landssambandiö tók hins vegar að sér aö afla rekstrarupplýsinga frá eigendum 
þeirra báta, sem lentu í úrtakinu.

Sbr. t.d. Fiskifélag íslands, Útgerö og Afkoma 1989,1990.
Sbr. t.d. Þjóöhagsstofnun, Sjávarútvegur 1986-87, Atvinnuvegaskýrslur nr. 37,1990.

Þessi yfirlit fýrir rekstraráriö 1989 hefur nú veriö tekið saman og fylgir hér 
meö. Umsjón meö verkinu höföu þeir Örn D. Jónsson, forstööumaöur 
Sjávarútvegsstofnunar og Ragnar Árnason prófessor, sem ritaöi þessa skýrslu. 
Magnús Arni Skúlason hagfræðingur vann mest af grunnvinnunni að hluta meö 
aöstoö Péturs Jónssonar rekstrarhagfræöings.

Fjölmargir aöstoðuöu viö gagnaöflun vegna skýrslu þessarar. Sérstaklega 
ber að þakka starfsfólki Ríkisskattstjóraembættisins, ekki síst Skúla Eggert 
Þóröarsyni vararíkisskattstjóra og Lindu Rut Benediktsdóttur fulltrúa, auk Braga 
Gunnarssonar lögfræöings ^ármálaráöuneytisins, sem greiddi mjög fyrir 
gagnasöfnun verkefnisins. Þá þökkum viö þeim Ara Arasyni hagfræöingi hjá 
Fiskifélagi Islands og Gyðu Þóröardóttur hagfræðingi hjá Þjóöhagsstofnun fyrir 
mikilsveröa aöstoö. Aö lokum þökkum viö Arthuri Bogasyni og Erni Pálssyni hjá 
Landssambandi smábátaeigenda ágætt samstarf.

Reykjavík, 18. nóvember 1992

2
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1. Inngangur

Útgerö smábáta, þ.e. fiskibáta undir 10 brl. aö stærö, er snar þáttur í 
íslenskum sjávarútvegi. Ekki er fjarri lagi, aö á undanförnum árum hafi þessi floti 
veitt 7-10% af botnfiskaflanum aö verömæti 3-4 milljarðar kr. á verölagi ársins 1990.1 
Smábátaútgerö gegnir því veigamiklu hlutverki í fiskveiöum landsmanna. 
Framleiösluverömæti smábátaútgeröar er ekki ósvipaö heildarframleiöslu í 
skipasmíöa- og skipaviögeröum hér á landi og litlu minni en verömæti 
kísiljárnframleiöslu.2 A mælikvaröa framleiösluverömætis hlýtur því smábátaútgerö 
aö teljast umtalsveröur atvinnuvegur.

1 Þetta mat byggist á yfirlitum í Útvegi 1986-1990, einkurn Töflu 17. í þeim yfirlitum er annars 
vegar miöaö viö opna vélbáta og hins vegar smábáta upp aö 20 brl. Því er nauösynlegt, aö áætla 
hlutdeild smábáta undir 10 brl.

2 Sbr. yfirlit, sem finna má í Þjóöhagsstofnun: Atvinnuvegaskýrsla 1989.
3 Sbr. t.d. Fiskifélag íslands, Útgerö og Afkoma 1989,1990.
4 Sbr. t.d. Þjóöhagsstofnun, Sjávarútvegur 1986-87, Atvinnuvegaskýrslur nr. 37,1990.
5 Sbr. t.d. Þjóöhagsstofnun, Sjávarútvegur 1986-87, Atvinnuvegaskýrslur nr. 37,1990.
6 Samanber t.d. ýtarlega lýsingu á þessu endurmati í Þjóöhagsstofnun, Sjávarútvegur 1980-85, 

Atvinnuvegaskýrslur nr. 34,1987.

Þrátt fyrir þetta eru opinber gögn um smábátaútgerö og rekstararafkomu 
hennar næsta takmörkuö. Einhverra hluta vegna hefur smábátaútgerö ekki hlotiö þá 
athygli í hagtölugerö, sem hlutdeild þessa atvinnuvegs í þjóöarbúskapnum virðist gefa 
tilefni til. Allar götur síöan 1943 hafa Reikningastofa sjávarútvegsins og Fiskifélag 
Islands tekiö saman og birt yfirlit yfir afkomu fiskiskipaflotans3. Þessi yfirlit taka hins 
vegar aöeins til fiskiskipa yfir 10 brl. aö stærö. Þjóöhagsstofnun hefur einnig um 
alllangt árabil birt í skýrslum sínum um sjávarútveg4 endurmetin rekstraryfirlit 
fiskiskipaflotans, sem byggð eru á gögnum Fiskifélagsins. Þessi yfirlit ná hins vegar 
aðeins til fiskiskipa yfir 20 brl. aö stærö. í þessu efni viröist þó heldur vera aö rofa til. 
Þjóöhagsstofnun hefur nýlega birt mat á rekstrarafkomu opinna vélbáta og vélbáta 0- 
20 brl. fyrir áriö 1989.5 Þessir reikningar sfyöjast hins vegar að talsveröu leyti viö 
áætlanir.

I þessari skýrslu er gerö tilraun til aö bæta úr þessum upplýsingaskorti. Tekiö 
er saman yfirlit yfir helstu rekstrarstæröir smábáta á árinu 1989 á grundvelli 
rekstrarreikninga 102 smábáta. Yfirlit þetta er í aðalatriöum sniöiö eftir tilsvarandi 
yfirlitum Fiskifélagsins og Þjóöhagsstofnunar fyrir stærri fiskiskip og er aö því leyti 
sambærilegt viö þau. Þó er veigamikil frávik aö ræöa, sem mikilvægt er aö hafa í 
huga. Annars vegar hefur ekki veriö framkvæmt þaö endurmat á bókfæröum 
afskriftum, sem Fiskifélags íslands og beitir. Afleiöingin er sú, aö afskriftir í 
eftirfarandi yfirlitum um afkomu smábátaútgeröar eru aö jafnaði hærri en í yfirlitum 
Fiskifélagsins og Þjóöhagsstofnunar. Hins vegar hefur ekki veriö framkvæmt þaö 
endurmat á fjármagnskostnaöi, sem Þjóöhagsstofnun hefur tekiö upp6. Ekki er 
fyllilega Ijóst, hvaöa áhrif þessi mismunur hefur á niöurstööurnar. Hins vegar liggur 
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fyrir, aö útvegsmenn hafa oft fullyrt, að aöferö Þjóöhagsstofnunar vanmeti 
raunverulegan fjármagnskostnaö fyrirtækjanna.

Auk þess, sem nú hefur verið rakiö, er vert aö hafa hugfast, aö þetta mat á 
rekstrarafkomu smábátanna er frumraun og þaö nær aöeins til eins árs. Af þessari 
ástæöu er einnig nauösynlegt aö hafa meiri fyrirvara um áreiöanleika þessa mats, en 
um þaö mat á rekstrarafkomu stærri fiskiskipanna, sem Fiskifélagiö og 
Þjóðhagsstofnun hafa unnið árum saman.

2. Gagnagrunnur

Ákveðiö var, aö byggja yfirlit þetta á rekstrarreikningum tiltekins úrtaks. úr 
smábátaflotanum. Sjávarútvegsstofnun valdi þaö úrtak, sem viö var miöaö. Tekiö var 
slembiúrtak úr félagaskrá Landssambands smábátaeigenda samtals 300 bátar.

Nú er það svo, aö smábátaútgeröin íslenska einkennist af einstaklingsrekstri 
eöa mjög smáum fyrirtækjum. Reikningshald þessara fyrirtækja er yfirleitt í lágmarki 
og sjaldgæft, aö fyrir liggi ýtarlegir ársreikningar. Af þessum sökum var taliö 
óhjákvæmilegt, aö byggja athugunina á rekstrarreikningum samkvæmt 
skattframtölum. Þetta hefur þann augljósa galla, aö í skattaframtölum hneigjast aöilar 
til aö vanmeta tekjur og ýkja kostnaö. Á móti kemur, aö framtalsgögn eru yfirfarin á 
skattstofunum og leiörétt eftir því sem ástæöa er talin til. Þaö er því ástæöa til aö 
ætla, aö rekstrar- og efnahagsreikningar smábátaflotans, sem samdir eru í 
framtalsskyni7, séu réttari eftir yfirferð skattstofu en fyrir.

Um aörar rekstrarskýrslur er yfirleitt ekki aö ræöa í smábátaútgerö.

Miöað var viö skattaáriö 1990, þ.e. tekjuáriö 1989. Ástæðan var sú, aö talið 
var, aö á fyrri hluta árs 1992 heföu skattstofur aö mestu lokiö endurskoöun sinni á 
þessum framtölum, en skattaframtöl ársins 1991 væru enn aö verulegu leyti til 
meöferöar. Annar kostur viö tekjuárið 1989 er, að þaö ár eru til staöar 
samanburöartölur frá Fiskifélagi íslands og Þjóðhagsstofnun.

Landssamband smábátaeigenda tók aö sér aö afla skriflegra yfirlýsinga 
viökomandi eigenda, þar sem þeir heimiluöu Sjávarútvegsstofnun skoöun á 
skattaframtölum þeirra. Sjávarútvegsstofnun fór þess hins vegar á leit viö embætti 
ríkisskattstjóra aö þaö hefði milligöngu um þaö aö láta stofnuninni í té afrit af 
viökomandi framtölum.

Þaö er skemmst frá því aö segja, að aögangur fékkst aö framtölum þeirra 
aöila, sem gefiö höföu samþykki sitt. Á hinn bóginn reyndust heimtur umboöa til

7
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skoöunar skattframtalna talsvert lakari en vonast haföi veriö til. Af 300 báta úrtaki 
fengust aöeins umboö fyrir aö skoöa skattaframtöl um 40% eöa 120 báta.

Veröur þessi takmarkaöa svörun aö teljast verulegur veikleiki á athuguninni. 
Hún veldur því, aö ekki er unnt aö líta svo á, aö fyrirliggjandi rekstrargögn séu 
slembiúrtak. Innan vébanda hins upphaflega úrtaks byggjast viökomandi gögn á 
sjálfvalsúrtaki, þ.e. úrtaki þar sem viökomandi ákveður sjálfur þátttöku. Því er ekki 
óhætt að treysta því, aö afkomugögnin gefi óhneigöa mynd af afkomu smábátaflotans 
í heild. Hitt er annað mál, að yfirlit þau yfir afkomu stærri fiskiskipanna, sem 
Fiskifélag Islands og Þjóöhagsstofnun taka saman, eru e.t.v. enn lakari aö þessu leyti. 
í fyrsta lagi byggjast þau einnig á sjálfvalsúrtaki. í öðru lagi er þaö svo, aö hvaö flesta 
skipaflokkana snertir, er sjálfvalsúrtak Fiskifélagsins og Þjóöhagsstofnunar auk þess 
miklu smærra en úrtak þaö, sem hér er miðaö við.8

Sbr. t.d. upplýsingar um úrtaksstærö í útgáfu Fiskifélags íslands Útgerð og afkoma 1990.

Aðrar upplýsingar, sem notaðar eru í þessari skýrslu, snerta stærð og úthald 
viökomandi báta eru fengnar úr gagnagrunni Fiskifélags Islands.

3. Úrvinnsla gagna

Skattaframtöl smábátaútgeröarinnar voru tekin til gagnrýnnar skoðunar meö 
það fyrir augum, að draga fram sem réttasta mynd af rekstrarafkomu útgerðarinnar. 
Tekju- og kostnaöarliöir voru athugaöir og endurskoöaöir, ef ástæða var talin til. 
Reikningum báta, sem þóttu sérstaklega óáreiöanlegir var sleppt úr úrtakinu.

Þessi athugun á rekstrarreikningum fyrirtækjanna sýndi, eins og reyndar búist 
var viö, aö þeir voru í ýmsu ófullkomnir. Kemur þar aöallega þrennt til, sem nú 
verður rakiö:

1. Vanmat tekna og ofmat gjalda

Mikilvægt er að hafa í huga þaö, sem áöur er á drepið, aö grunngögn þessarar 
athugunar eru skattaframtöl. í slíkum plöggum er ávallt fyrir hendi viss tilhneiging til 
aö vantelja hagnaö. Þaö kemur því ekki á óvart, að í reikningum smábátanna eru 
nokkrar vísbendingar um aö tekjur séu vanmetnar og gjöld ofmetin. í fyrsta lagi vekur 
þaö athygli, aö í aflaskýrslum smábátanna er aflinn aö langmestu leyti þorskur. 
Skráöur ýsu-, rauðmaga- og lúöuafli, er ótrúlega lítill. Þessar aflatölur endurspegla 
eflaust áherslu smábátanna á þorskveiöar. Þær kunna einnig aö einhverju leyti aö 
endurspegla, aö þessi hluti aflans fari oft umsvifalítiö til neytenda en sé síður landaö 
til hefðbundinnar vinnslu í vinnslustöövum. í ööru lagi viröist ekki ósennilegt af 

8
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athugun gagnanna, aö hluti af skráöum útgeröarkostnaöi, einkum akstur, 
feröakostnaöur, olíur o.s.frv., sé í raun hluti af einkaneyslu viökomandi aöila en ekki 
útgeröarkostnaöur.

2. Annar rekstur

Nokkur brögö eru að því, aö rekstraraöilar smábáta stundi einnig fiskvinnslu9. 
Þegar um það var aö ræöa var tekjum og gjöldum vegna fiskvinnslunnar sleppt úr 
þeim afkomuyfirlitum smábátaútgeröar, sem tekin eru saman í þessari greinargerö. 
Tekjur af slíkri starfsemi viröast yfirleitt færöar sérstaklega í tekjuhliö 
rekstrarreikningsins. Ööru máli gegnir um gjaldahliðina. Þar er oft ekki geröur 
greinarmunur á kostnaöi vegna fiskvinnslu annars vegar og fiskveiöanna hins vegar. I 
slíkum tilfellum er ógerlegt aö greina fiskvinnsluþáttinn frá smábátaútgerðinni og er 
þaö ekki gert í meöfylgjandi rekstraryfirlitum. Það er hins vegar bót í máli, að þessi 
óaögreinanlegi fiskvinnsluþáttur viröist mjög lítill og raunar hverfandi miöaö viö 
útgeröarþáttin í heild.10

9 T.a.m. vinnsla grásleppuhrogna og saltfisks.
Á grundvelli upplýsinga rekstrarreikninga um aörar tekjur má áætla, aö tekjur af fiskvinnslu séu 
ekki yfir 1% af aflatekjum.

3. Osambœrilegir reikningar

Talsvert vantar upp á, aö rekstrarreikningarnir séu fyllilega sambærilegir frá 
einu fyrirtæki til annars. Liöir í rekstrarreikningunum eru mismunandi sundurliöaöir. 
í þessu efni skiptir mestu, aö í sumum rekstrarreikningunum var 
kostnaöarsundurliöun mjög lítil — kostnaöi var jafnvel einungis skipt í launakostnaö 
annars vegar og annan kostnað hins vegar — en tiltölulega ýtarleg og að því er virtist 
áreiöanleg í öörum. Af þessari ástæöu er skipting tekna og kostnaöar á einstaka liöi í 
eftirfarandi yfirlitstöflum ónákvæmari en heildartölurnar, og er hér meö sérstök 
athygli vakin á því.

4. Áreiðanleiki gagna

Ljóst er, aö fyrirliggjandi rekstrargögn eru ekki fyllilega áreiðanleg. Þegar á 
heildina er litiö teljum viö, aö þau feli fremur í sér vanmat rekstrarafkomu en ofmat. 
Jafnframt teljum viö aö meiri skekkjur séu í einstökum afkomuliðum en 
heildartölunum.

Fyrirliggjandi gögn um efnahag smábátanna eru heldur ekki ýkja nákvæmar. 
Meö því, aö þær byggjast aö miklu leyti á skuldastööu uppgefinni af lánastofnunum



26

og mati á viröi tiltölulega einsleitra fiskibáta, höllumst viö þó aö því, aö 
efnahagsmatiö sé traustara en rekstrarmatiö.

Fiskifélag íslands lét sem fýrr segir í té gögn um stærð bátanna í úrtakinu og 
úthaldsdaga þeirra. Brúttólestatala bátanna er samkvæmt skipaskrá Fiskifélagsins og 
veröur aö teljast áreiöanleg. Ööru máli kann að gegna um úthaldsdagana. Þeir eru aö 
jafnaöi reiknaöir af Fiskifélaginu á grundvelli fjölda landana.

5. Heildarniðurstöður um afkomu og efnahag

Hér fara á eftir helstu niöurstööur athugunarinnar á formi yfirlita yfir (a) 
rekstur smábátanna, (b) ýmsar kennitölur rekstrar og (c) efnahag.

Rétt er aö ítreka fyrri fyrirvara um úrtakiö, úrvinnslu gagna og áreiðanleika 
þeirra, sem raktir voru í köflum 2, 3 og 4 hér aö framan, er nauösynlegt að hafa 
dreifingu rekstrarniöurstaönanna frá einu fyrirtæki til annars í huga. Eftirfarandi 
töflur lýsa hins vegar meöaltölum og heildarsummum. Til aö bæta úr þessu eru birtar 
í Viöauka 2 nokkrar myndir sem lýsa dreifingu meginstæröa.

Sem fyrr segir miöast þessi yfirlit viö rekstrareikninga fyrirtækjanna 
samkvæmt skattaframtölum. Þetta þýöir m.a., aö ekki hafa veriö geröar neinar 
kerfisbundnar leiöréttingar á einstökum liöum reikninganna. Þetta á m.a. viö um 
fjármagnskostnaö, þ.e. afskriftir og vexti, sem gjarnan þykja álitamál í þessu 
samhengi.11 T.a.m. er Ijóst, að bókfæröar afskriftir smábátanna, sem draga aö 
sjálfsögöu dám af heimildum skattalaga, eru í hærra lagi miöað viö metnar afskriftir 
annarra hluta fiskveiöiflotans samkvæmt yfirlitum Fiskifélags íslands12. í kafla 7 hér 
að neöan er afkoman endurreiknuö miöaö viö lægri afskriftir.

11 Sjá t.d. Þjóöhagsstofnun (1987); Sjávarútvegur 1980-85, Atvinnuvegaskýrslur nr. 34.
12 Sbr. t.d. Fiskifélag íslands, Útgerö og Afkoma 1989,1990.
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Tafla 1
Vélbátar undirlO brl.: Rekstraryfirlit 1989 
(Úrtak 102 bátar. Upphæöir í þús. kr.)

Hæsta 
gildi

Meöal- 
talá <t 

úth.dag
AIls í 
úrtaki

Hlut- 
fall af 

tekjum

Meöal- 
tal 4- 
bát

Lægsta 
gildi

A. TEKJUR
Seldur afli 2.623 489 14.124 17,1 267.553 99,1%

Aörar tekjur 166 4 548 1,1 2.320 0,9%
— — — —

Tekjur samtals: 2.646 17,3 269.873 100,0%

B. GJÖLD
Laun og launat. gjöld 1.155 0 7.198 7,5 117.803 43,7%

Olíukostnaöur 101 5 383 0,7 10.143 3,8%
Veiöarfæri 156 9 1.176 1,0 14.618 5,4%

Viöhald 268 22 1.028 1,7 27.027 10,0%
Annar kostnaöur 463 2 4.010 3,0 47.254 17,5%

— — — —

Samtals: 2.126 13,9 216.845 80,4%

•Vergur hagnaður 520 -1.277 3.067 3,4 53.028 19,6%

Afskriftir 346 4 3.311 2,3 33.917 12,6%

’Hagnaður e. afskriftir 187 -2.576 1.894 1,2 19.111 ; 7,1%

Vaxtatekjur 82 0 949 0,5 2.694 1,0%
Vaxtagjöld 415 0 2.845 2,7 31.961 11,8%

Veröbreytingafærsla 194 -463 1.153 1,3 13.594 5,0%
— — —

Fjármagnskostn. alls: 0,9 15.673 5,8%

‘Hagnaður e. fjármagnsliði .. 34 ■ -2.568 1.938 0.2 3.438 ■ ■■ 1,3%

Óreglulegar tekjur 
Oregluleg gjöld

792
339

4
1

3.887
1.524

5,2
2,2

13.460
2.371

5,0%
0,8%

— — —

Óreglul. liöir alls: 3,0 11.089 4,1%

•Hreinn hagnaður -442* -1.579 3.702 3,2 14.526 5,4%

Sjá skýringar viö Töflu 1.
Sjá skýringar viö Töflu 1.
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Skýringar við Töflu 1.

A. Skýringar við dálka

1. Meöaltal á bát er meðaltal viökomandi upphæöar fyrir þá báta, sem gáfu viökomandi tölu 
upp í framtðlum sínum. Sá fjöldi var mjög mismunandi m.a. vegna lítillar sundurliðunar í 
framtölunum. Þetta veldur því m.a., aö þessi meöaltöl fyrir heildarstæröir eru ekki summa 
meöaltalna fyrir undirstæröir. Fjöldi viökomandi báta kemur fram í samsvarandi yfirliti í 
viöauka. Það má jafnframt reikna sem hlutfalliö á milli viökomandi stæröar í þessum dálki og 
viökomandi heildartölu fyrir úrtakiö í heild.

2. Meðaltal á úthaldsdag er einfaldlega viökomandi meöalstæröir á móti meöalfjölda 
úthaldsdaga.

B. Skýringar við einstaka liði

1. Tekjun

1.1 Tekjur smábátanna eru fyrst og fremst sala botnfisks til vinnslu.

1.2 Aörar tekjur eru einkum grásleppuhrogn ogýmiss annar afli. Lítiö viröist um, aö afli smábáta 
fari til sölu erlendis.

1.3 Aörar tekjur eru af ýmsu tagi s.s. tekjur vegna endurgreidds viröisaukaskatts og beitningar.

2. Gjöld:

2.1 Reiknuö laun eöa endurgjald eru þau laun sem eigendur bátanna tilkynna og 
staðgreiðsluskyld eru. Yfirleitt viröast eigendurnir hafa valið þann kost aö taka út arö sinn 
sem laun í staö þess að taka hann sem hlutdeild í hagnaði.

2.2 Annar kostnaöur er af hinu fjölbreyttasta tagi m.a. vegna þess, að smábátaeigendum er 
iöulega ósýnt um að sundurliöa hina ýrnsu gjaldaliði. Þetta veldur því, aö þessi kostnaðarliöur 
er miklu hærri í yfirlitinu en eölilegt er, en aörir lægri. Á hinn bóginn ber að vekja athygli á 
því, aö meðaltöl hinna kostnaöarliöanna á bát ekki endilega of lág vegna þess að þar er aöcins 
um aö ræða meöaltöl þeirra þeirra báta, sem skiluðu inn upplýsingum.

2.3 Afskriftir eru einfaldlega bókfæröar afskriftir ársins.

2.4 Fjármagnskostnaöur er sömuleiöis bókfæröur íjármagnskostnaður ársins.

2.5 Óreglulegar tekjur og gjöld eru einkum söluhagnaöur fjármuna, tryggingabætur o.þ.h.
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í Töflu 2 er gerö grein fyrir ýmsum kennitölum smábátareksturs.

Tafla 2
Vélbátar undir 10 brl.: Ýmsar kennitölur rekstrar 1989 
(Úrtak 102 bátar)

Meöal-
tal á- Hæsta Lægsta
bát gildi gildi

Allsí 
úrtaki

Aflaverömæti (þús. kr.): 2.623 14.124 489 267.553
Úthaldsdagar: 153 309 28 15606

Rúmlestir: 5 9 2 510

Hlutföll af reglulegum heildartekj om

Vergur hagnaöur: 19,6%
Hagnaöur e. fjármagnsliöi: 1,3%
Laun & hreinn hagnaður: 49,0%

Olíukostnaöur: 3,8%

Aflaverðmæti (þús. kr) á

Brúttórúmlest: 525
Úthaldsdag: 17,1

Eins og fram kemur í Töflu 2 er meöalhagnaöur af smábátunum í úrtakinu 
lítill sem hlutfall af heildartekjum en þó jákvæöur. Þetta endurspeglar ööru fremur þá 
almennu stefnu eigenda smábátanna aö taka viröisauka út í launum. Þannig er 
viröisaukinn, þ.e. laun og hagnaöur, nálægt 49% af heildartekjum.

Helstu kennitölur efnahagsreiknings smábátaflotans eru sýndar í Töflu 3.

Tafla 3
Vélbátar undir 10 brl.: Efnahagsyfirlit 31.12,1989
(Úrtak 102 bátar. Upphæðir í þús. kr.)

Meöal-
tal á- Hæsta Lægsta Allsí
bát gildi gildi úrtaki

Eignir: 2.675 14.810 18 272.850
Skuldir: 1.968 18.119 0 200.736

Höfuöstóll: 707 8.053 -3.828 72.114

EtginfjárhlutfalL ■.■.■..■■■. 26,4% 26.4%



30

Eins og fram kemur í Töflu 3 er hrein eign smábátaflotans jákvæö. 
Eiginfjárhlutfalliö er 26,4%- Hins vegar er mikill munur á eigna- og skuldastööu 
einstakra báta. Bókfæröar eignir sumra er afar hátt en annarra nánast ekkert. Sömu 
sögu má segja um skuldirnar.

Yfirlit þau, sem rakin eru í töflum 1-3, eru fyrir smábátaúrtakiö í heild. Floti 
þessi er á hinn bóginn í ýmsu sundurleitur, m.a. hvaö snertir veiöiréttindi, veiöarfæri 
svo ekki sé minnst á þá alvöru, sem aö baki rekstrinum býr. Þaö er því að mörgu leyti 
ástæöa til aö skoöa ýmis undirsöfn smábátaflotans sérstaklega.

6. Afkoma miðað við endurmetnar afskriftir

Sem fyrr er rakiö liggur fyrir, aö bókfæröar afskriftir smábátaflotans sem 
hlutfall af aflaverömæti eru aö jafnaöi talsvert hærri en samsvarandi afskriftir 
annarra hluta fiskveiöiflotans samkvæmt yfirlitum Fiskifélagsins og 
Þjóöhagsstofnunar.15 Ástæöan er sú, aö bókfæröar afskriftir miöast gjarnan viö 
heimildir skattalaga, sem eru mun rýmri en svarar til endingartíma fjármuna. í 
yfirlitum Fiskifélagsins og Þjóöhagsstofnunar um afkomu fiskiskipa eru afskriftir hins 
vegar miöaöar viö endingartíma íjármunanna. í samanburöarskyni er því ekki úr vegi 
aö endurskoöa afkomureikninganna í kafla 5 miöaö viö nokkru lægri afskriftir 
smábátanna. Nánar tiltekiö eru afskriftir í eftirfarandi töflu endurmetnar þannig, aö 
þær séu 9?6% af tekjum í staö 12?6% samkvæmt rekstrarreikningum fyrirtækjanna. 
Niöurstööur um afkomu smábátanna miöaö viö þessar endurskoöuöu afskriftir eru 
raktar í Töflu 4.

Sjá t.d. Fiskifélag íslands (1990), Útgerö og Afkoma 1989 og Töflu 4 í þessari skýrslu.15
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Tafla 4
Vélbátar undirlO brl.: Rekstraryfirlit 1989: Endurmetnar afskrifiir
(Úrtak 102 bátar. Upphæöir í þús. kr.)

Hæsta 
gildi

Meöal- 
talá .. 

úth.dag
Alls í 
úrtaki

Hlut- 
fall af 

tekjum

Meöal- 
tal á.- 
bát

Lægsta 
gildi

A. TEKJUR
Seldur afli 2.623 489 14.124 17,1 267.553 99,1%

Aörar tekjur 166 4 548 1,1 2.320 0,9%

Tekjur samtals: 2.646 17,3 269.873 100,0%

B. GJÖLD
Laun og launat. gjöld 1.155 0 7.198 7,5 117.803 43,7%

Olíukostnaöur 101 5 383 0,7 10.143 3,8%
Veiöarfæri 156 9 1.176 1,0 14.618 5,4%

Viöhald 268 22 1.028 1,7 27.027 10,0%
Annar kostnaöur 463 2 4.010 3,0 47.254 17,5%

Samtals: 2.126 13,9 216.845 80,4%

•Vergur hagnaður 520 -1.277 3.067 3,4 53.028 19,6%

Afskriftir 264 1,8 25.842 9,6%

•Ilagnaður e. afskriftir 269 ... 1,7 27.186 10,1%

Vaxtatekjur 82 0 949 0,5 2.694 1,0%
Vaxtagjöld 415 0 2.845 2,7 31.961 11,8%

Veröbreytingafærsla 194 -463 1.153 1,3 13.594 5,0%

Fjármagnskostn. alls: 0,9 15.673 5,8%

•Ilagnaður e. fjármagnsliöl 116 0,7 • 11,513 4,3%

Óreglulegar tekjur 
Oregluleg gjöld

792 4 3.887 5,2 13.460 5,0%
339 1 1.524 2,2 2.371 0,8%

Óreglul. liöir alls: 3,0 11.089 4,1%

•Hreinn hagnaður 224 3,7 22,601 8,4%

Sjá skýringar viö Töflu 1.
Sjá skýringar við Töflu 1.
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Kennitölur rekstrar smábátanna miöaö viö hinar endurmetnu afskriftir veröa:

Tafla 5
Vélbátar undir 10 brL: Ýmsar kennitölur rekstrar 1989: Endurmetnar afskriftir 
(Úrtak 102 bátar)

Meöal-
tal á- 
bát

Hæsta 
gildi

Lægsta 
gildi

Alls í 
úrtaki

Aflaverömæti (þús. kr.): 2.623 14.124 489 267.553
Úthaldsdagar: 153 309 28 15606

Rúmlestir: 5 9 2 510

Hlutföll af reglulegum heildartekjum

Vergur hagnaöur: 19,6%
Hagnaður e. fjármagnsliöi: 4,3%
Laun & hreinn hagnaöur: 52,0%

Olíukostnaður: 3,7%

Aflaverðmæti (þús. kr) á

Brúttórúmlest: 524
Úthaldsdag: 17,1

Lægri afskriftir endurspeglast aö sjálfsögöu í hærri eignastööu á 
efnahagsreikningi smábátanna. Þetta endurmat er hins vegar ekki framkvæmanlegt í 
þessari skýrslu þar eð aðeins liggja fyrir rekstrargögn eins árs. Á hinn bóginn er unnt 
að endurskoða niöurstööutölur efnahagsreikningsins í lok árs 1989 miðað viö lægri 
afskriftir á því ári eingöngu. Sé þaö gert, veröa helstu efnahagstölur smábátanna 
eftirfarandi:

Tafla 6
Vélbátar undir 10 brl.: Efnahagsyfirlit 31.12, 1989: Endurmetnar Afskriftir 
(Úrtak 102 bátar. Upphæöir í þús. kr.)

Meðal- 
tal á- 
bát

Hæsta 
gildi

Lægsta 
gildi

Alls í 
úrtaki

Eignir: 2.754 280.925
Skuldir: 1.968 18.119 0 200.736

Höfuöstóll: 786 80.193

Eiginfjárhlutfall: 28,5% 28,5%
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7. Samanburður við önnur yfirlit

Sem fyrr segir liggja ekki fyrir opinber yfirlit yfir afkomu smábáta undir 10 brl. 
Hins vegar hafa Fiskifélag íslands og Þjóöhagsstofnun gefiö út yfirlit yfir afkomu 
opinna báta annars vegar og smábáta undir 20 brl. hins vegar á árinu 1989.}4 Þaö 
kann því aö vera gagnlegt, aö bera þessi yfirlit saman viö niöurstööur þessarar 
greinargeröar. Þessi samanburöur er rakinn í Töflu 7.

Tafla 7
Rekstrarliöir sem hlutfall af reglulegum tekjum: Samanburður viöyfirlit
Þjóöhagsstofnunafi4

Aflahlutir og laun:

Þessi athugun

bátar 
0-9 brl.

43,7%

Þjóöhagsstofnun

opnir bátar
bátar 0-20 brl.

47,8% 49,5%
Olía: 3.8% 3,3% 3,4%

Veiöarfæri: 5,4% 6,2% 5,1%
Viöhald: 10,0% 10,1% 9,0%

Annar kostnaöur: 17,5% 13,4% 21,2%
Afskriftir

Bókfæröar: 12,6% 8,5% 8,4%
Bndurmetnar: 9,6% 8,5% 8,4%

Hagn. fyrir fjárm.kostnaö
Bókfæröar afskriftir: 7,1% 10,8% 3,3%

Endurmetnar afskriftir 10,1% 10,8% 3,3%

Hagn. af reglul. starfsemi
Bókfæröar afskr iftir: 1,3% 3,7% -3,7%

Endurmetnar afskriftir: 4,3% 3,7% -3,7%

14 Sjá Fiskifélag íslands (1990): Útgerö of Afkoma 1989 og Þjóöhagsstofnun (1991): 
Atvinnuvegaskýrsfa 1989.

15 Þjóöhagsstofnun (1991): Atvinnuvegaskýrsla 1989.
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Samkvæmt Töflu 7 viröist tiltölulega gott samræmi á milli tölulegra 
niöurstaöna þessarar athugunar fyrir báta undir 10 brl. og niöurstaðna 
Þjóöhagsstofnunar fýrir smærri báta. Helsti munurinn er, aö aflahlutir og laun eru 
lægra hlutfall af heildartekjum í þessari athugun en afskriftir hærra. Samanlögð laun 
og afskriftir eru hins vegar svipaö hlutfall af rekstrartekjum í báöum athugunum. Því 
kann munurinn aö stafa af því aö í reikningum Þjóöhagsstofnunar sé miöaö viö 
endurmetnar afskriftir, en í yfirlitum þessarar skýrslu er miöaö við bókfæröar 
afskriftir.
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Fiskifélag íslands: Ýmis óútgefin gögn.

Skattframtöl 120 smábáta fýrir áriö 1990



Tafld V.l

Tölulegar upplýslngar um smóbátaútgerö á íslandl 
(Úrtak 102 bátar. Upphcaölr f íslonskum krónum.) 

Rekstraryfirlit

1989 1 - 10 brl.

Tekjur Meðaltal 
í úrtakl

Staöalfrávlk Spönn Lœgsta glldl H»sta glldl Summa Fjðldl Meðaltal á 
úthaldsdag

Hlutfall 
af tekjum

Seldur afli 2.623.073 2.124.415 13.635.782 488,673 14,124/55 267.553/67 102 17.144 99.1%
Botnfiskur 2,346,793 2,190.428 14.115.017 9.438 14,124,455 239.372.898 102 15.339 88.7%
Annað 1,083,868 790,751 3.707.334 41.759 3,749093 28.180,569 26 7.084 10.4%

Aörar tekjur 165.692 166.138 544.101 4.254 548.355 2.319.688 14 1.083 09%
Tekjarall* 2,445,815 2,137.830 13.635.782 488,673 14,124.455 269,873,155 102 17/93 100.0%

Gjöld
Laun og tengd gjöld 1,154.933 982.347 7.198.355 7.198.355 117,803.159 102 7.549 43.7%

Aflahlutur 734.372 7OÓ.8OO 4.105/74 19.097 4.124.571 36.718,600 50 4.800 13.6%
Reiknuð laun 733.500 555,809 3.095.273 85,558 3.180.831 76,783,000 98 5.121 28.5%
önnur laun 59,251 45,985 135.442 3,920 139,362 1.007.261 17 387 0.4%
Launatengd gjöld 48,446 60,620 285,315 1,100 286/15 3,294,298 68 317 1.2%

Olíukostnaður 101/28 88,733 377,832 5,220 383.052 10.142,773 100 663 3.8%
Veiöarfœri 155,511 165.693 1.167,019 9.346 1,176.365 14,618,041 94 1/16 5.4%
Viðhald 267,595 205.310 1,005.494 22.100 1027.594 27027.093 101 1.749 10.0%
Annar kostnaður 463,276 644.430 4,007,339 2/02 4.009.741 47,254,200 102 3,028 17.5%

Beita og ís 99,934 153.256 622,369 828 623.197 5.296/78 53 653 2.0%
Löndunarkostnaður 33,362 33,958 203.663 5,532 209.195 1.901.624 57 218 0.7%
Sölukostnaður 216.639 386.805 1/70,774 5.005 1/75.779 3,899,508 18 1/16 1.4%
Skrifstofukostnaður 43,750 60.256 333,898 1.091 334.989 1,706,240 39 286 0.6%
Trygging skips ofl.
Akstur og ferðakostnaður 121,865 124.018 617,850 1.733 619.583 12.308.371 101 797 4.6%
Aðstöðugjald 71.299 62,141 290.986 5,960 296.946 3.208,439 45 466 1.2%
Önnur aðfönq 10.497 13.208 71.681 540 72.221 766.245 73 69 0 3%

ajöWails 2,125,934 1,777/44 12.486,321 428,936 12,915/57 216.845,266 102 13,895 80.4%
Verflur flagnaður 519/81 666/62 4/43,409 -1,276,580 3,066/29 53,027,889 102 3/98 19/%
Afskriftir 346.090 445.844 3.307.033 4.400 3.311.433 33.916.805 98 2.262 12 6%
Rekstrarafkoma aftlr afskriftir 187/64 664/13 4.470,579 -2,576,367 1,894/12 19,111,084 102 1,225 7.1%

c?

V
iöauki 1

R
ekstrar- og efnahagsyfirlit: A

llt úrtakiö



Fjarmagnaliðlr Meðaltal 
(úrtakl

Staðalfrávik Spönn Lœgsta glldl Hæeta glldl Summa FJÖIdl Meðaltal á 
úthaldsdag

Hlutfall 
af t»k|um

Vaxtatekjur 81.631 177,079 949.179 108 949.287 2.693.835 33 534 1.0%
Voxtagjöld 415.081 567.058 2.845.544 108 2.845.652 31.961.274 77 2,713 11.8%
Tekjufœrsla v/veröbr 194.203 302,250 1.615.789 -462,766 1.153.023 13.594.181 70 1.269 50%
flekstraraftoma attlr fjirmagnsllðl 33,704 662.551 4.506.288 -2,568,204 1,938,084 3,437,826 102 220 13%
Óreglulegar tekjur og gjöld
Tekjur 791.754 1.184,994 3.882.911 3.741 3.886.652 13459.815 17 5.175 5.0%
Gjöld 338.741 558.256 1.523.201 1.490 1.524.691 2.371.189 7 2.214 0.9%
Hagnaaar 142,416 671.038 5,280,783 -1,$78,596 3,702,187 14,526,452 102 931 5,4%

Efnahagsyfirlit
Elgnlr 2.675.481 2.643.557 14.792,611 17.600 14,810.211 262.197.165 98
Skuldlr 1.968.274 2.781.265 18.119.933 18.119.933 145,652,279 74
Höfuðstóll 1.199.881 1,861,799 11.880.949 -3.827.670 8.053.279 115,188.615 98

Annað
Sklptaverðmæti aflans 2.623.073 2.124415 13,635.782 488.673 14.124455 267,553,467 102
Úthaldsdagar 153 66 281 28 309 11,658 76
Rúmlestir 5 2 7 2 9 353 76



Rekstrarliðir sem hlutfall af reglulegum tekjum og eiginfjárstaða 
Samanburður við yfirlit Þjóðhagsstofnunar og Fiskifélags

,____ 1 Fiskifélag 
bátar 111-200

I’jóðhagsst. 
bátar 200-800

Þjóðhagsst. 
togarar

Þjóðhagsst. 
frystitogarar| smábátar

Aflahlutir og laun 43,7% 41,0% 38,7% 36,9% 38,4%
Olía 3,8% 7,0% 93% 8,7% 6,3%
Veiðarfæri 5,4% 8,0% 73% 4,6% 3,0%
Viðhald 10,0% 9,0% 8,9% 7,9% 5,6%
Annar kostnaður 17,5% 18,0% 24,4% 23,7% 20,5%
Vergur hagnaður 19,6% 17,0% 11,6% 18,2% 263%
Afskriftir 9,6% 9,0% 9,0% 8,7% 7,9%
Hagnaður f. fjárm. kostn. 10,1% 8,0% 2,6% 9,5% 18,3%
Hreinn hagnaður 8,4% -5,0% -12,1% -23% 3,7%
Eiginfjárstaða 28,5% ■13% ??? ??? ???
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Olíukostnaður sem hlutfall af tekium
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Fylgiskjal III.

Asmund Bjordal og Taivo Laevastu:

Áhrif togveiða og línuveiða á afrakstur og 
lífþyngd þorskstofna — tölulega greint.

(1990.)

Tölfræðirannsóknir voru gerðar á áhrifum togveiða og línuveiða á þorskstofninn og 
hugsanlega arðsemi þeirra.

Fimm ára meðalaldurssamsetning Kyrrahafs þorsks (Cadus macrocephalus) úr 
Beringshafi var notuð sem viðmiðunaraldursdreifing stofnsins, sem var jafnaður að 1 
tonni. Aldurinn Z (heildardauði) var reiknaður út frá dreifingunni og náttúrulegur dauði 
var ákvarðaður með því að draga dauða af völdum veiða frá Z. Aldursdreifing veidds 
fisks var annað hvort fengin úr veiðiskýrslum eða búin til með stuðli af veiðum (F), sem 
var ákveðin sem föst stærð miðað við aldur eftir fullkomna endumýjun.

Helstu niðurstöður rannsóknarinnar eru: a) Stofninn sem eftir er í hafinu minnkar við 
meiri veiðar og nær jafnvægi ef endumýjun og veiðar haldast óbreyttar. Miðað við 
svipaðar veiðar næst þetta jafiivægi fyrr með línu og er hærra heldur en með togveiðum. 
b) Ef menn vilja að stofninn sé af ákveðinni stærð er hægt að veiða meira árlega með línu 
en trolli. c) Ef jafnmikið er veitt á bæði veiðarfæri fæst meira ef eldri fiski og fiski sem 
étur fisk á línu sem eykur endumýjun ef síðamefhda tegundin hefur verið ráðandi.

Ofantaldar niðurstöður sýna eins og fleiri að línuveiðar mætti leyfa áfram þegar kvóta 
togveiðiskipa er náð.

INNGANGUR

Fram til 6. áratugar aldarinnar var talið að fiskveiðar hefðu minniháttar áhrif á stærð og 
fjölbreytileika fiskstofna. Hlutfallsleg áhrif veiða á stofna gagnvart náttúrulegum 
breytingum em að sumu leyti enn óljós. Hins vega hafa auknar veiðar og endurbætur á 
veiðarfærum og aðferðum síðustu 30 ár haldist í hendur við umtalsverða smækkun helstu 
fiskistofna þrátt fyrir aukinn fjölda reglna til að hafa stjóm á fiskveiðum.

Nú virðast allir vísindamenn á sviði fiskveiða sammála um að veiðar hafi umtalsverð áhrif 
á fjölda fiska og að áhrifin fari eftir ástandi stofnsins. Ennfremur er vitað að helstu 
veiðarfæri vinna á mismunandi hátt að veiðum og með mismundandi stærðar- og 
tegundavali. .Góð stjórn á stærð fiskistofna ætti því ekki aðeins að byggjast á 
ábendingum um heildarveiðikvóta heldur einnig hvemig eigi að fylla þessa kvóta. Hins 
vegar ákvarðast veiðistjórnun á ákveðnum kvóta að mestu leyti á grundvelli 
hefðbundinnar samsetningar veiðarfærategunda fiskveiðiflotans, án þess að skeytt sé 
mikið um vemdunaráhrif á stofninn sem ákveðin veiðarfæri gætu haft í för með sér.

Sumir fræðimenn hafa nýlega beint sjónum sínum að því að nota fjölbreytileg veiðarfæri 
á gmnnslóð. Laevsatu og Favorite (1988) athuguðu áhrif veiða og "hámarkstöku". Með 
því að greina áhrif mismunandi togveiðarfæra á blandaða stofna, bentu Murawski og 
fleiri (1989) á neikvæð áhrif þess að kasta smáfiski á samsetningu stofnsins og framtíðar 
nýtingu. Wespestad og fleiri (1982) mæltu með hömlum á notkun botnvörpu til að draga 
úr veiðum á krabba og ýsu á gmnnslóð í Beringshafi. Ekki var talin þörf á að takmarka 
línuveiðar og botnvörpuveiðar fjær landi. O'Boyle og fleiri (1989) báru saman líffræði- 
og efnahagsleg áhrif togveiða og línuveiða á gmnnslóð við Skotland og komust að þeirri 
niðurstöðu að arðsemi og atvinnuástand væri mun betra með línuveiðum og að aðeins 
væri nauðsynlegt að takmarka veiðar hjá togveiðiflotanum. Með því að bera saman 
stærðardreifingu á lönduðum þorski (því sem var fleygt er ekki talið með), sýndi Bjordal 
(1989) að afli troll- og herpinótarskipa innihélt 19% af smáþorski en samsvarandi gildi 
hjá línu og lagnetum vom 6% og 2%. Hann bar einnig saman vemdunarmöguleika trolls 
og línu og þótt tölulegar upplýsingar séu litlar, t.d. vegna lítilla upplýsinga um þann afla 
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sem kastað er fyrir borð, hve mikið sleppur og umhverfisáhrif, bendir það sem vitað er 
greinilega til þess að línan hafi yfirburði yfir trollið hvað vemdun áhrærir.

Til að geta mælt með góðri fiskveiðastjóm (veiðarfæri og sókn) hjá ákveðnum flota, 
verður að vinna upp líkön sem sýna áhrif á lífkeðju og hagnað. Þar ætti einnig að vera 
hægt að sjá upplýsingar um hversu vel mismunandi veiðarfæri geta stuðlað að vemdun 
fiskistofna: tegunda- og stærðarval, úrkast, komast af eftir að sleppa, gæði, 
draugaveiðar, umhverfisáhrif og orkusparnaður sem grunnur að félags- og 
hagfræðilegum íhugunarefnum auk stjómunar.

I þessari könnun höfum við beint sjónum okkar að áhrifum togveiða og línuveiða með 
mismunandi afköst og aldurssamsetningu með tölfræðilegt líkan til viðmiðunar.

EFNI OG AÐFERÐIR

Tölfræðileg líking var notuð í þessari rannsókn. Upphafleg aldursdreifing í stofnum var 
fimm ára meðaltal (1983-1987) þorskaldurs í Beringshafi (Mynd 1). Endurnýjun á 
veiðanlegum stofni var talin vera fasti, jafn meðalendumýjun þessi fimm ár. Stofnstærð í 
upphafi var ákveðin 1000 kg samsvarandi upphafsdreifing fjölda í hverjum aldursflokki 
var reiknuð út

Fimm ára meðaldreifing aldurs stofnsins var einnig notuð til að reikna út heildardauða (Z) 
(Mynd 2), sem gaf náttúrulegan dauða eftir aldri með því að draga áætlaða veiði sem var 
talin vera 15 af hundraði veiðanlegs stofns.

Tvær mismunandi aldurssamsetningar trolls og línuveiða vom notaðar. I öðm tilfelli 
líkinganna var töluleg fiskveiði notuð, sem var talin vera fasti miðað við aldur eftir 
veiðanlegan aldur. í hinu var meðalaldur troll- og línuveiða Japana í Beringshafi 1983 
notaður (Mynd 3). Reiknað var út fyrir sex ár í hveiju fyrirfram ákveðnu aflastigi (80 
kg, 160 kg og 240 kg, og F=0,10; 0,15; og 0;20). Magnbundið samspil milli veiða og 
ellidauða var tekið úr tölfræðirannsókn gerðri af Laevastu og Bax (1986).

Tölfræðilíkanið má nota til að rannsaka áhrif togveiða og línuveiða við hinar ýmsu 
aðstæður. I þessari skýrslu sýnum við aðeins mikilsverðasta mun þessara veiðarfæra 
með tilliti til þess fiskjar sem eftir er í hafinu.

NIÐURSTÖÐUR

Tölfræðivinnslan sýnir að sóknin geti haft töluverð áhrif á fiskistofn. í þessu tilfelli er 
því spáð að ef ákveðin veiðikvóti á þorski sé tekinn á línu, verði fleiri fiskar eftir en ef 
sami afli hefði verið tekinn í troll. Þetta stafar fýrst og fremst af muninum á hvemig afli 
velst á veiðarfærin, þar sem fyrsti fullendumýjaði árgangur í troll er ári yngri en á línu. 
Þorskur étur líka meira af öðrum fiski þegar hann eldist. Þar sem stærri fiskar fást á línu, 
má segja að hún fjarlægi fleiri fiska sem éta aðra, jafnvel innan sömu tegundar. Ef 
endumýjun stofnsins er fyrst og fremst ákveðin af rányrkju á ungfiski, þá geta línuveiðar 
einnig haft góð áhrif á endumýjun.

Eftir langvarandi veiðar spáir líkanið því að stofninn komist í ákveðið jafnvægi, sem 
veiðiaðferðir og sókn ákvarði. Með vísun til Mynda 8 og 9 er greinilegt að val á 
veiðitækni skipti tiltölulega litlu máli þegar lítið er veitt eða þegar mikil endumýjun er í 
stofninum. Hins vegar ætti að gæta þess þegar sókn eykst að velja rétt veiðatfæri og 
stunda veiðar á ákveðinn hátt. Það sem Myndir 8 og 9 segja fyrir um bendir líka til þess 
að þetta líkan megi nota til að ákvarða leyfilegan heildarafla með hverju veiðarfæri, ef 
ákveðinn fjöldi á að verða eftir af hagfræðilegum eða Ifffræðilegum ástæðum.
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Þessi könnun bendir eindregið til þess að veiðitæknina ætti að hafa að leiðarijósi þegar 
ákvarðanir eru teknar um nýtingu fiskistofna. í þessu tilfelli er líkanið notað á frekar 
einfaldan hátt á einn fiskstofn sem er veitt úr með tveim mismunandi veiðarfærum. Sem 
stjómtæki mætti víkka könnunina út svo að hún næði yfir fleiri veiðarfæri og fleiri stofna.

ALDUR, ÁR

MYND 1. Upphafleg aldursdreifing þorskstofnsins í Beringshafi (fimm ára meðaltal
1983-1987).

MYND 2. Heildardauði þorsks í Beringshafi, sýndur sem dauði vegna veiða og sem 
hlutfallslegur dauði hvers aldurshóps.
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MYND 3. Aldurssamsetning afla japanskra troll- og línuveiða (þorskur í Beringshafi 
1983).

Fjöldi fiska í hafi í mismunandi aldurshópum, í upphafi og eftir fjögurra 
ára togveiðar eða línuveiðar (F=0,2).
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MYND 5. Þyngd fiskjar í hafinu í mismunandi aldurshópum, í upphafi og eftir 
fjögurra ára togveiðar eða línuveiðar (F=0,2).

MYND 6. Aldurssamsetning fiska í hafinu efitr fjögurra ára trollveiðar með 
mismunandi fiskdauða (F=0,05; 0,10; og 0,20).
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MYND 7. Aldurssamsetning fiska í hafinu eftir fjögurra ára línuveiðar með
mismunandi fiskdauða (F=0,05; 0,10; og 0,20).
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MYND8. Fækkun í heildarfjölda á sex ára tímabili troll- eða línuveiða með 
fiskdauða 0,1 (A), 0,15 (B) og 0,2 (C). (Upphaflegur fjöldi = 1000 kg).
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MYND 9. Fækkun í heildarfjölda (úr 1000 kg) með troll- og línuveiðum miðað við 
þijú mismunandi veiðiþrep, a) 80 kg, b) 160 kg og c) 240 kg.
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Fylgiskjal IV.

Tafla yfir flutning veiðiheimilda af bátum yfir á togskip.
(Úr samantekt gagna um málefni smábátaeigenda, desember 1992.)

Þróun aflahlutdeildar í þorski
á þeim 23 mánuðum sem liðnir eru frá því núgildandi lög um stjórn 
fiskveiða komu til framkvæmda

smábátar á aflamarki, ísfiskstogarar, frystitogarar, togbátar og 
loðnubátar

mism. í tonnum
1 -jan-91 l-des-92 mismunur úthl. 200þús

smábátar 12,26% 7,81% -36,3% -8.894
ísfiskstogarar 33,89% 33,85% 0,1% -73
frystitogarar 9,85% 13,85% 40,5% 7.989

togbátar 2,43% 2,63% 8,2% 397
loðnuskip 1,64% 2,73% 66,2% 2.177

Tafla sú er hér er birt sýnir glöggt hvaða afleiðingar það mundi hafa ef kvóti 
yrði settur á krókabáta.
Hagkvæmni og arösemi ræður ekki ferðinni heldur fjármagnið sem stendur á 
bakvið sérhvert veiðiskip.
Því miður er þaö svo aö þrátt fyrir gild rök sem segja að efla beri smábátaútgerð, 
er það nú einu sinni svo að þau eiga afar erfitt uppdráttar þegar fjármagiúð er 
annars vegar.
Það er því ærin ástæða til að hafa verulegar áhyggjur af framtíö smábátaútgerðar 
á íslandi, fari svo aö þaö ákvæði laga um stjóm fiskveiða sem fjallar um króka- 
veiðar smábáta verði látið koma til framkvæmda 1. september 1994.
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Fylgiskjal V.

Línu- og súlurit yfir afla smábáta 1985-1991.
(Ur samantekt gagna um málefni smábátaeigenda, desember 1992.)
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Þróun þorskafla smábáta undanfarin siö ár
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Fylgiskjal VI.

Samþykktir og ályktanir 8. aðalfundar Landssambands smábátaeigenda.
(26. og 27. október 1992.)

Stjórnun fiskveiða:
KRÓKUR Á MÓTI ATVINNULEYSI
Áttundi aðalfundur Landssambands smábátaeigenda skorar á sjávarútvegsráðherra að 
ganga nú þegar til verks við úrlausn þeirra miklu vandamála er blasa við smábáta- 
eigendum.

Annars vegar með því að festa krókakerfið varanlega í sessi þannig að þeirri gríðarlegu 
óvissu verði eytt sem eigendur þeirra báta standa í varðandi sína framtíð með því að 
gefa krókaveiðar frjálsar til atvinnuaukningar.

Hins vegar með því að rétta hlut þeirra smábátaeigenda sem eru á aflamarkskerfi, en sú 
"flata" skerðing sem verið hefur í þorskveiðiheimildum kemur lang verst niður á 
smábátaeigendum og hefur nú þegar komið svo illa við fjölmarga þeirra að aflaheimildir 
nægja engan vegin til lífsviðurværis. Bendir fundurinn m.a. á þá lausn að gefa þeim leyfi 
til frjálsra handfæra og línuveiða síðustu mánuði fiskveiðiársins. Enda hafi þeir ekki selt 
frá sér kvóta og sjálfir fiskað upp sínar aflaheimildir.

Þá verði jafnframt fest í sessi það fyrirkomulag sem er á línuveiðum í janúar, febrúar, 
nóvember og desember.

Greinargerð:
Nú þegar er að koma fram að stóriðjudraumar í útgerð eru feigðarflan - ávísun á stóraukið 
atvinnuleysi og aukna skuldasöfnun erlendis. Reynsla annarra þjóða sýnir þetta 
raunar nú þegar en svo virðist sem íslendingar ætli sér ekki að læra af reynslunni, 
heldur kaupa hana á nokkra tugi milljarða.
Landssamband smábátaeigenda hefur í langan tíma bent á hættuna sem af því stafar að 
safna stórum fiskiskipum eins og frímerkjum.
Markmið allra veiðimannaþjóðfélaga hlýtur að vera að koma sér upp sjálfbærum stofnum 
þeirra dýra sem þær veiða og sjálfbærum atvinnuvegi er veiðiskapinn stunda.
Þessi markmið hafa mistekist hrapalega hérlendis í seinni tíð.
Eini þáttur útgerðarinnar sem getur staðið undir því að kallast sjálfbær er útgerð 
smábáta og minnstu skipa. Það hlítur að vekja athygli að því rneir sem gengið hefur á 
þennan þátt útgerðarinnar hefur fiskistofnunum hrakað. Sú spuming vaknar hvort hér sé 
ekki aðeins um eðlilegt lögmál að ræða. Sérlega verður þetta sláandi þegar löng fisk- 
veiðisaga annarra þjóða er skoðuð.
Atvinnuleysisdraugurinn hefur nú knúið fastar að dyrum hérlendis en í langan tíma og 
því ber stjómvöldum sú skylda að líta til þeirra þátta er mest em atvinnuskapandi. Nú 
þegar liggur fyrir skýrsla frá starfsmanni Endurskoðunamefndar um fiskveiðilögin sem 
sýnir að atvinnusköpun smábáta er þreföld á við þá sem gerist á stærstu skipum. 
Jafnframt sýnir hún hversu mun ódýrari ársverkin em í smábátum en stórskipum.
Hvatning stjómvalda til útgerðar þessara báta er ekki aðeins atvinnuskapandi, ódýr og 
hagkvæm, heldur kostar hún hið opinbera enga fjármuni.
Þeirri gríðarlegu óvissu sem smábátaeigendur "krókaleyfisbáta" standa í verður að eyða. 
Stuðningur við "krókakerfið" er mikill og nægir að benda á fjölmargar ályktanir bæjar- og 
sveitastjórna, ásamt samþykktum nýafstaðins Fiskiþings.
Staða smábátaeigenda í aflamarki er afleit. Fjölmargir þeirra hafa hröklast frá atvinnu- 
tækjum sínum og fleiri munu fara sömu leið ef ekkert verður að gert. Hinn svokallaði 
"flati" niðurskurður kann að sýnast standa undir nafni í prósentureikningum á skrifborðs- 
reiknivélum en í raunveruleikanum er hann afskræming orðsins. Réttur stjómvalda til að 
túlka þau ákvæði er fjalla um þau stjómarskrárvernduðu mannréttindi sem atvinnu- 
réttindi einstaklinga era, geta ekki verið ótakmörkuð.
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Dragnót
Mikil og almenn óánægja hefur lengi verið með ofnotkun dragnótar á grunnslóð. Nær sú 
óánægja langt út fyrir smábátaeigendur. Meðal annars er talið að dragnót hafi skaðvæn- 
leg áhrif á hrygningu staðbundinna fiskistofna, sbr. merkingar á hrygningarstofni í Stöð- 
varfirði og Bakkafirði.
Því leggur fundurinn eftirfarandi til:

Að dragnótaveiðar verði að jafnaði ekki leyfðar innan þriggja sjómílna miðað við 
grunnlínupunkta frá áramótum til 1. júlí ár hvert.
Mökvastærð dragnótar verði 155 mm.
Dragnót verði leyfð til kolaveiða eftir 1. júlí á afmörkuðum svæðum þar sem 
viðurkennt er með rannsóknum að veiðarnar skaði ekki lífríki sjávar.

Línuveiðar í Faxaflóa
Aðalfundur Landssambands smábátaeigenda ályktar að öðrum en dagróðrarbátum á 
línuveiðum sé óheimil veiði í norðanverðum Faxaflóa, innan línu sem dregin er úr Þor- 
móðsskeri að sunnan í Gölt að norðan.
Umrætt veiðisvæði er það vandveitt að þegar stórir útilegubátar á línu veiða það geta 
þeir ekki forðast smáfisk sem oft verður vart við á þessu svæði. Vegna aflasamsetn- 
ingar þeirra er því svæðinu lokað á hverju ári öllum til skaða.

Veiðar með fiskibotnvörpu
L. S. mótmælir harðlega öllum veiðum með fiskibotnvörpu innan 12 mílna marka miðað 
við grunnlínupunkta enda eru togskip til þess byggð að veiða á djúpmiðum en ekki til að 
skarka upp í "kálgörðum".

Undirmálsfiskur
L. S. beinir þeim tilmælum til hæstv. sjávarútvegsráðherra að betur verði fylgst með 
löndun á undirmálsfiski og beiti veiðileyfasviptingum tímabundið ef uppvíst verður að 
sami aðili landi óeðlilega miklum afla í undirmál. (Framanritað á við um öll veiðarfæri).

Lokun uppeldisstöðva
fyrir togveiðafærum
L. S. leggur til að vel þekktum smáfiskasvæðum sem eru í raun uppeldisstöðvar verði 
lokað skilyrðislaust fyrir togveiðafærum. Hér skal vísað til að jafnvel vel þekktir tog- 
araskipstjórar hafi talið slíka aðgerð vænlega enda er Ijóst að skyndilokanir hafa ekki 
skilað árangri.

Markmið fiskveiöistjórnunar
hafa brugðist
L. S. vekur athygli á að núverandi fiskveiðistjónun hefur ekki skilað þeim árangri og 
þeim markmiðum sem að var stefnt. T.d. hafa veiðar stöðugt færst yfir í stórvirk 
veiðarfæri og stöðugt afkastameiri skip. Ekki hefur verið tekið tillit til vistkerfisins né 
annarra umhverfisþátta.
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Öryggismál:
Veðurfregnir
Aðlfundur L. S. fer fram á af öryggisástæðum, að aftur verði tekin upp veðurathugun í 
Flatey á Breiðafirði. Teljum við að þær veðurathugunarstöðvar við fjörðinn sem nú eru, 
gefi í mörgum tilfellum aíls ekki rétta mynd af því veðri sem er á stórum hluta Breiða- 
fjarðar, t. d. á svokölluðum Fláka, sem mikill fjöldi smábáta er á veiðum.

Að öðru leyti erum við mjög sáttir við breyttar veðurfregnir og veðurfregnatíma.

Björgunarþyrla
L. S. lýsir fullum stuðningi við frumvarp það sem lagt hefur verið fram á Alþingi vegna 
kaupa á björgunarþyrlu.

Flotrofi
Öryggismálanefnd leggur til að skylt verði að koma fyrir flotrofa sem gefur viðvörunar- 
merki í stýrishúsi, með ljós og bjöllurofa ef sjór kemst í vélarrúm.

Lífeyrissjóðsmál:
Stjórn Lífeyrissjóös sjómanna
8. aðalfundur L. S. harmar niðurstöðu hstv. fjármálaráðherra við erindi félagsins um að fá 
mann í stjóm Lífeyrissjóðs sjómanna.
Fundurinn beinir því til stjómar Lífeyrissjóðs sjómanna að hún veiti samþykki sitt fyrir 
því að fulltrúi frá Landssambandi smábátaeigenda fái rétt til að sitja fundi stjómar 
sjóðsins með tillögurétt og málfrelsi.

Lækkun aldurshámarks til greiöslu 
í Lífeyrissjóö sjómanna
8. aðalfundur L. S. lýsir yfir furðu sinni á niðurstöðu hstv. fjármálaráðherra við beiðni 
félagsins til lækkunar á aldursmörkum til greiðslu í Lífeyrissjóð sjómanna.
L. S. telur það óhæfu að krefjast greiðslna í Lífeyrissjóð sjómanna til 75 ára aldurs.
Fundurinn leggur á það áherslu að ekki verður kvikað frá þessu baráttumáli L. S. og 
áskilur sér allan rétt til frekari aðgerða í þessu máli.

Lífeyrissjóöur sjómanna
Áttundi aðalfundur Landssambands smábátaeigenda skorar á stjórn Lífeyrssjóðs 
sjómanna að veita stjóm L. S. allar þær upplýsingar er stjóm L. S. kann að óska eftir um 
heildarstöðu smábátaeigenda hjá sjóðnum.
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Verndun fiskistofna 
og notkun veiðarfœra

Fiskseiöi í rækjuvörpu
8. aðalfundur L. S. beinir því til hæstv. sjávarútvegsráðherra og starfshóps um bætta 
umgengni um auðlindir sjávar. Að þegar verði gengið í að hefja rannsókn á því hversu 
mikið af fiskseiðum ferst í rækjuvörpur við landið.
Jafnframt verði athugað hvort stuðlar þeir sem notaðir eru af Hafrannróknastofnun hvað 
varðar "leyfilegan" fjölda seiða í magni rækju eigi enn við að mati færustu sérfræðinga. 
Þá vill fundurinn vekja sérstaka athygli á seiðaskilju í rækjuvörpu sem er í notkun á mb. 
Áma Ó.F. 43. Samkvæmt upplýsingum áhafnar á nefndum bát hefur þessi seiðaskilja 
reynst frábærlega vel. Því leggur fundurinn til að þegar verði gerðar alvöru rannsóknir 
með seiðaskilju af þessari gerð. Verði ummrædd seiðaskilja lögbundin í öllum 
rækjutrollum, enda gefi rannsóknir tilefni til að svo verði.

Endurbætur á
botnvörpu og dragnót
Ekket verði til sparað að gera alvöru tilraunir með leggglugga og leggpoka í botnvörpu 
og dragnót og verði legggluggi eða leggpoki lögbundinn í fiskitrolli og dragnót enda sé 
Ijóst að sjáanlegur árangur er fyrir hendi í tilraununum.

Samsetning fiskiskipaflotans
Fundurinn telur að mjög mikil sókn með fiskibotnvörpu hafi haft skaðvænleg áhrif á 
fiskistofnana og veiðislóðina þó ekki sé slíkt fullsannað. L. S. leggur mikla áherslu á að 
ekki sé frekar raskað samsetningu fiskiskipaflotans eins og hefur viðgengist undanfarið.

Friðun fyrir fiski- og rækjutrolli
Aðalfundur leggur til friðun fyrir fiskitrolli og rækjutrolli innan línu frá Öndverðamesi í 
Bjargtanga.

Samstarfshópur um bætta umgengni 
um auðlindir sjávar
Vegna starfshóps um bætta umgengni um auðlyndir sjávar þá samþykkir 8. aðalfundur 
L. S. að full þörf er á slíku starfi í náinni framtíð. L. S. kvetur sjávarútvegsráðherra til að 
láta það starf verða sem öflugast.
Á tímum samdráttar í sjávarútvegi er lagt til að vinna því lið að bæta umgengni um 
þessa dýrmætustu auðlind landsmanna.

Jafnframt lýsir fundurinn yfir furðu sinni á þeim niðurstöðum sem fram komu úr rann- 
sóknum á því hversu litlu af fiski væri hent. Fundurinn getur ekki fallist á þessar 
niðurstöður og fer fram á að rannsóknimar verði endurteknar.
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U mhverfisáhrif veiðarfœra
Rannsókn á áhrifum einstakra 
veiöarfæra á vistkerfi sjávar
8. aðalfundur L. S. beinir því til hstv. umhverfisráðherra að hann láti rannsaka áhrif 
einstakra veiðarfæra á vistkerfi sjávar.

Greinargerð: Eitt aðaláhyggjuefni allra þeirra er starfa við sjávarútveg á Islandi og 
víðar er hversu fiskgegnd hefur minnkað á hefðbundnum fiskislóðum. Vísindalegar 
niðurstöður liggja ekki fyrir um orsakir. Þó er Ijóst að aðrar þjóðir í næsta nágrenni hafa 
gengið í gegnum sams konar breytingar á sóknarmunstri og við Islendingar höfum siglt 
hraðbyri inn í. Full ástæða er til að taka upp nána samvinnu við þessi ríki. Þannig 
getur öflug rannsóknastarfsemi farið fram og skorið úr hvort sú eðlilega ályktun sem 
fjölmargir fiskimenn þessara landa hafa dregið af hinum gríðarlegu breytingum á gerð 
veiðarfæra sé hin raunverulega orsök.
Vitað er að með meiri tækni hefur sóknarþungi stöðugt aukist á miðunum. Sjávarbotn 
sem áður var ekki hægt að toga á vegna þess hversu ósléttur hann var og mikið var um 
kletta, dranga, hraun og aðrar misfellur, hefur í tímans rás verið sléttaður út. Greint 
hefur verið frá því í rituðu máli að dæmi séu um

"að togarar hafa haldið út á svæðin þar sem hraun er í botni. Þar 
toga þeir jafnvel sólarhringum saman með jámadraslinu einu 
saman, toghlerum og bobbingum, og nota fimasterka togvíra. 
Þetta er gert í því skyni einu saman að jafna botninn. Með þessu 
eru gerðar fáheyrðar landslagsbreytingar á hafsbotni og við það 
missir fiskurinn það skjól sem hann hefur til uppvaxtar, en 
togaramir fá í staðinn betri aðstöðu til að skrapa upp allt líf sem á 
botninum hrærist.". (Alþ.bl. 27. mars 1992)

Þama er um mjög alvarlegar upplýsingar að ræða og gæti verið um hluta skýring á því 
hvers vegna fiskur er nær horfinn af hefðbundinni togslóð. Er þar einkum stuðst við 
rannsóknir rússneskra vísindamanna á hafsbotninum. Þeir halda því fram að fiskur 
hverfi af miðum sem svo mikið hefur verið togað á að botninn sé orðinn sléttur. Þær 
aðstæður henti fiskinum illa og því hverfi hann ýmist á dýpra vatn eða upp á grunn- 
slóðina.
Nauðsynlegt er að fá úr þessu skorið og því brýnt að fela umhverfisráðherra að gera 
rannsóknir á því hvort þau togveiðarfæri sem nú eru notuð valdi svo skaðlegum áhrifum 
sem að framan er lýst, svo og að leita eftir samstarfi við aðrar þjóðir sem þetta hafa 
rannsakað í þeim tilgangi að afla frekari upplýsinga.
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Um skattlagningu
Auðlindaskattur
8. aðalfundur Landssambands smábátaeigenda hafnar öllum framkomnum hugmyndum 
um auðlindaskatt.

Greinargerð:
Fjölmargir virðast álíta að jafnvel þótt allir útreikningar sýni mjög slæma afkomu í 
sjávarútvegi sé ekkert því til fyrirstöðu að skattleggja hann enn frekar. Slík afstaða 
sannar betur en flest annað hversu bilið er orðið breytt á milli þjóðfélagsstéttanna. 
Hins vegar má forystumönnum í sjávarútveginum vera það fullljóst að sú stýring sem 
verið hefur á veiðunum hefur kallað þessa umræðu yfir atvinnugreinina.

Hækkanir á gjaldskrám
L. S. mótmælir harðlega öllum þeim gjaldskrárhækkunum sem orðið hafa undanfarið. A 
sama tíma og hið opinbera sker niður veiðiheimildir grimmar en nokkru sinni eru gjöld 
hækkuð um jafnvel tugi prósenta.
Þá mótmælir fundurinn jafnframt harðlega þeim miklu hækkunum á þjónustugjöldum sem 
orðið hafa hjá fiskmörkuðunum og að því er virðist, fádæma hugviti þeirra til að búa til 
nýja gjaldaliði.

Landhelgismál
Útfærsla fískveiðilögsögunnar.
Landssamband smábátaeigenda skorar á Ríkisstjóm íslands að nú þegar verði hafist 
handa við að kanna til hlýtar þann möguleika að færa út fiskveiðilögsöguna.

Greinargerð:
Enginn vafi er á að eigi að koma til frekari útfærslu fiskveiðilögsögunnar er ekki seinna 
vænna að hefjast nú þegar handa. Raunar getur Hafréttarsamningur Sameinuðu 
þjóðanna um réttindi strandríkja yfir landgrunninu allt út í 350 mílur, sem og annarra 
réttinda strandríkja yfir framlengingum á landgrunninu enn utar.
Margar af þeim þjóðum, sem talist hafa til þeirra "siðmenntaðri" hafa hagað sér með 
þeim eindæmum á fiskislóðum sem ganga út úr efnahagslögsögu annarra ríkja að sterk 
rök hníga að því að strandríki sem eiga allt undir auðlindum hafsins verði að grípa til allra 
þeirra aðgerða sem þurfa þykja.
Slíkar aðgerðir eru raunar studdar í Hafréttarsamningnum.

Landhelgisgæslan
L. S. mótmælir fyrirhuguðum niðurskurði til Landhelgisgæslunnar og skorar á stjómvöld 
að efla Landhelgisgæsluna með því að færa henni aukin verkefni á hinum ýmsu sviðum 
sem liggja vel við hennar starfsvettvangi. Má þar nefna eftirlit og viðhald með vitum og 
baujum, mengunarvömum, fiskveiðeftirliti og fleiru.
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Nýting hvala 
og selveiðar
Aðalfundur Landssambands smábátaeigenda styður ríkisstjóm íslands í þeirri ákvörðun 
að segja sig úr alþjóðahvalveiðiráðinu og inngöngu íslands í N - Atlantshafsspendýra- 
ráðið.
Landssamband smábátaeigenda skorar á stjómvöld að svo fljótt sem unnt er verði hafin 
nýting hvala innan íslensku efnahagslögsögunnar.
Þá verði jafnframt hafin stóraukin selveiði við landið.

Greinargerð:
Varla þarf að fara mörgum orðum um þá fjölgun hvala sem orðið hefur undanfarin ár. 
Átök á alþjóðavettvangi hafa leitt til þess að nýting þessarar auðlindar hefur lagst af. 
Nú er hins vegar svo komið að Ameríkumarkaðurinn hefur orðið fyrirferðarminni í mark- 
aðssamsetningu okkar, en þar hafa öfgafull náttúruverndarsamtök átt auðveldast 
uppdráttar.
Þó landsel fari lítillega fækkandi er hins vegar Ijóst að hann tekur til sín verulegt magn 
af nytjafiski, gengur illa um mat sinn og til era rækilegar sannanir þess að fækkun sela 
minnkar vandamál vegna hringorms í fiski.

Nýting á auðlindum úthafsins
Áttundi aðalfundur Landssambands smábátaeigenda beinir því til sjávarútvegsráðherra 
að rnikið átak verði gert í kortlagningu og aukinni nýtingu auðlinda úthafsins.
Landssamband smábátaeigenda bendir á að slíkar aðgerðir eru í þágu allra hagsmuna- 
og félagasamtaka í sjávarútvegi og því sjálfsagt að kveða þau til liðveislu, ásamt því að 
hið opinbera leggi málinu lið.

Greinargerð:
Fram hafa komið upplýsingar um að feiknaleg hafsvæði við landið eru algerlega vannýtt. 
Á tímum samdráttar í hefðbundnum veiðiskap er Ijóst að finna verður aðrar lausnir en 
þær að smábátar og togarar deili innbyrðis um veiðiréttindin.
Islendingar eiga mörg og glæsileg fiskiskip sem vel henta til nýtingar djúpslóðar og 
úthafs. Samstillt átak allra aðila getur fært þjóðinni umtalsverðar tekjur í framtíðinni.



59

Málefni grásleppuveiÖimanna
Vegna frumvarps til laga um vernd, friðun og veiðar 
á villtum fuglum og villtum spendýrum öðrum en hvölum 
Landssamband smábátaeigenda ítrekar þau tilmæli til Umhverfisnefndar Alþingis 
sem ffam koma í bréfi til hennar, dags. 14. apríl 1992.
Þá vill Landssamband smábátaeigenda jafnframt ítreka þá kröfu sem fram kemur í 
tilvitnuðu bréfi þess eðlis að Umhverfisnefnd útskýri hvers vegna ekki hefur á nokk- 
um hátt verið haft samráð við hagsmunasamtök þeirra er hrognkelsaveiðar stunda.

Greinargerð: SJÁ FYLGISKJAL

Veiðitími á svæði E
Aðalfundur L. S. leggur til að veiðitími á svæði E þ. e. frá Skagatá að Fonti á grá- 
sleppuveiðum 1993 verði óbreyttur (20. mars - 20. júní).

Verðlagsmál
Aðalfundur L. S. leggur áherslu á að stefna skuli að hóflegri hækkun grásleppuhrogna 
á næstu vertið og láta verðið ráðast sem mest af markaðinum.

Greiðslumiðlun báta yfir 10 tonnum
Aðalfundur L. S. leggur til að greiðslur grásleppubáta yfir 10 tonnum í greiðslumiðlun 
sem jafngildi félagsgjaldi til L. S. fari til markaðsleitar og markaðssetningar.

Netalögsaga
8. aðalfundur L. S. ályktar að hrognkelsaveiðar verði leyfðar upp að 60 faðma netalög- 
sögu.

Greinargerð:
Rannsóknir Hafrannsóknastofnunar sýna 0,6-1,0% hámarks fugladauða í net á af- 
mörkuðum svæðum og nánast engan eftir að fuglinn er sestur upp. í Breiðafirði þar 
sem hrognkelsaveiðar og nýting æðarvarps eru nátengdar atvinnugreinar, sýni sig að 
þegar búið er að færa veiðitímabilið aftur til 9. maí er mjög lítið um að æðarfugl ánet- 
ist.
Aftur á móti telja margir veiðimenn í Breiðafirði að á svæðinu 60 faðmar frá stór- 
streymsfjöru til og með 250 metrar frá stórstreymsfjöru séu gjöful hrognkelsamið og 
geta veiðimenn á engan hátt unað við að landsetar notfæri sér friðlýsingarákvæði frá 
1966 til eigin afnota og dænú eru um að þeir selji veiðimönnum aðgang að svæðunum. 
Nánari rök eru í bréfi frá formanni L. S. til Umhverfismálanefndar Alþingis og rann- 
sókn Hafrannsóknastofnunar á fugladauða.

Gjald til þróunar og markaösmála
Aðalfundur L. S. samþykkir að 1/2% gjald til þróunarverkefnis verði áfram.
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Lagabreytingar
2.gr. laga L. S. orðast þannig
L. S. er samband félaga og svæðisfélaga smábátaeigenda upp að 10 brl.*. Tilgangur 
þess er að tryggja sameiginlega hagsmuni smábátaeigenda á öllum sviðum, vera opin- 
ber málsvari þeirra og stuðla að framförum á sviði fiskveiða, vöruvöndunar, öryggis- og 
tryggingamála og annarra mála er þá varða.
*Við mat á stærð bátsins er miðað við þá brúttórúmlestatölu er fram kemur í upphaflegu 
mælingabréfi hans.

Aftan við 22. gr. komi ákvæði til bráöabirgða sem orðast þannig:
Þrátt fyrir ákvæði 2. gr. þessara laga gefst eigendum báta upp að 12 brl. kostur á að ger- 
ast félagar í Landssambandi smábátaeigenda. Umsókn þessara aðila að félaginu skal 
vera skrifleg. Félagsgjöld þeirra verði ákveðin af stjóm L. S.

Stjórn Landssambands smábátaeigenda 
1992 - 1993
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